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D r. Réz Mihálynak
- I tgyar Evangéliumi Kér. Diákszövetség 
h-bruár 3 iki gyűlésén elmondott beszéde.*

Uraim!
Az a feladat, a mely önök előtt áll, egyike 

a ^szebbeknek, méltó arra, hogy betöltse
. tiúi ambicziót. A régi nemzedéknek csak 

k < >inyes pártharezok jutottak; kicsiny s nem 
mindig méltó ellentelek. Az új nemzedéknek 
t‘gx históriai nagy harezot kell megvívnia. 
Boldogok önök, kiket egy oly időszakba he­
lyezett végzetük, melynek megadatott az idealiz­
musért az egész vonalon megküzdeni. Hite- 
vesztett, gyönge, gyáva nemzedék az, melyet 
föl nem emel ez a ludat; ne adjon Isten soha 
oly nemzedéket, melynek ez meg nem do­
bogtatja szívét.

Egy megalkuvó, kicsinyes, opportunus, 
anyagias nemzedéket kell önöknek felváltani; 
egy olv nemzedéket, melynek anyagiasságát 
és önzését elméletbe foglalva hallhatják hir­
detni mindenütt. Ennek a nemzedéknek maga­
tartása érlelte meg sokakban azt a tévhitet, 
hogy az élet csak üzlet, tíz ember csak önzés 
s az eszmény csak illúzió. Vessünk egy pillan­
tást a történelemre s meglátjuk, hogy mind­
ebből egyetlen szó sem igaz; nézzük meg a 
mai Magyarországot s mindezt elhinni szinte 
kisértetbe esünk.

'Múlt lapszámunkban megemlékeztünk arról a nagyhatású 
beszédről, a melyet dr. Réz Mihály, a M T. A tagja, egye­
tem. :n.-tanár, jogakadémiánk rendes tanára a Magyar Evan­
géliumi Kér. Diákszövetség febr. 3-ikán Budapesten tartott 
konfercncziáján elmondott volt. A szerző kiváló egyénisége, 
szax inak súlya inár előre biztosítják a legnagyobb érdeklődést 
minden sorának. Nagynevű publiczistánk kérelmünkre szive- 

engedte át ezen beszédet, melyet lapunk vezetőhelyén 
egész terjedelmében közlünk. Szerkeszti’.

TÁR CZ A.
Egy emlékkönyvbe.

Irta I-IíisiJsz LJÓlíX AI.

Kering a föld .. Rohanva fut a nap ...
Az évszakok tovaszáguldanak . . .
Ma még virágos, zöldek» mezőben 
Pajzán gyetek kacagva játszadoz; — 
S holnap talán már kinn a temetőben 
Sírjára anyja könnye omladoz . . .

Ma még ábránddal van a szív tele
És holnap már az álom hűlt helye;
Minden múló e szennyes sárvilágon: 
Múló a rossz, múló a szép, nemes; 
Öröm és fájdalom, miként az álom, 
Mind szüntelen újabb tanyát keres, 

így él az ember, lányka és legény: 
A szívben éltető sok szép remény . . . 
Néked, leányka, én csak azt kívánom, 
Ifjú szíved a hány reményt fakaszt: 
Boldog jövődben mind valóra váljon, 
Erikedben élj mesés, örök tavaszt! . . ■

A ezéhek Magyarországban.
Irta Kuhárszky L^íiszló. Folyt.)

II
Pillantsunk azonban egy kissé be a ezéhek bel- 

életébe, azoknak belszervezetébe is.
Minden egyes ezéh élén a «ezéhmester» állott. 

(Magister cehae, Zechmeister.) Legtöbb ezéhnek csak 
egy, de némelyiknek kettő, sőt négy ezéhmestere is

Megjelenik minden vasárnap.

Az Eperjesi Széchenyi-körnek, ••• az Eperjesi Magyar 
Védöegyesületnek és az Eperjesi Kereskedők Társulatának 
■ hivatalos közlönye. • ■ ■

Ezeket a modernnek nevezett felfogásokat 
— melyek lényegükben olv régiek, s melyek 
minden hanyatló korszaknak rendes kórtüne­
tei — kell legyőzni annak a nemzedéknek, 
mely a protestantizmus és a magyarság jegyé­
ben egyesülve, elég erőt érez magában az 
idealizmusért küzdeni.

Szemben állunk ezekkel az irányokkal mind­
annyian, kik ez ország tiszta magyarságából 
engedni nem akarunk, s kik ennek a nemzet­
nek géniuszát semmiféle más faj géniuszával 
nem hagyjuk meghamisítani. Megtámadjuk az 
elméletben, megtámadjuk a gyakorlatban ezt 
a szatócsfilozófiát, mely szerint a zseb kor­
mányozza a szívet s az agyat. A mai Magyar­
országban így van majd mindig s majdnem 
mindenütt; az önök hivatása, az önök köteles­
sége tenni róla, hogy a jövőre mindez másként 
legyen. Mert hiába bizonygatjuk mi a tudo­
mányban az érvek erejével, hogy az anyagias­
ság és az önzés emez egész theoriája nem 
igaz, ha az élet — bár egy rövid időszakra 
is — igazat ad nekik.

Mások talán szebben hangzó igékkel állanak 
önök elé, jogokról beszélnek s önöket a régiek­
nél máris kiválóbbaknak hirdetik. A hízelgés 
a demagógia rendes fegyvere s minél lianyat- 
lóbb egy korszak, annál hatásosabb. A hiúságra 
való appeláczió mindig czélszeríí. Minekünk 
az ilyen fegyverek igénybevétele derogál. Nem 
jogokat hirdetünk önöknek, hanem köteles­
ségeket; nem az én, hanem az eszme kultuszát. 
És nem habozunk önöknek is, mint a régi 
nemzedéknek a kíméletlen igazságot éppúgy 
megmondani. Az a régi nemzedék gyönge, 
tudásban, munkában, idealizmusban egyaránt 
erőtlen. De önök még nem különbek, mint az 

volt. így Kassán a XV. és XVI. század folyamán a 
szabóknak, csizmadiáknak, kovácsoknak és szűcsöknek 
négy ezéhmestere volt, kik közül a legöregebbet <fő- 
czéhmester»-nek nevezték. A ezéhmestereket a ezéh 
tagjai, és pedig a ezéheknek már fölavatott mesterei 
szavazás útján választották a ezéh napján (évforduló 
napján), rendesen egy, néha két évre. Ezen választási 
nap — ezéhnap — minden czéhnél más-más időre, de 
azért mindegyik az egyház valamely jelentékeny ünne­
pére, pl. újévre, vízkeresztre, úrnapra, húsvét másod­
napjára stb. esik.

Az újonnan megválasztott czéhmesterrel először is 
a város bírája és a tanács elébe mentek, a hol az 
esküt tett. Az esküforma a különböző ezéhek szeiint 
különböző volt. Itt közlöm a győii szabók czéhlevelében 
levő következő eskümintát:

«Czéhmester hiti.
Isten kegyelmeden úgy segélje, teljes szent háromság, 

boldogasszony és az kegyelmed körösztény hiti, hogy 
kegyelmed az böcsületes ezéhnek igazságos törvényt 
szolgáltat tehetsége szerint, kinek-kinek éideme szerint, 
Isten kegyelmedet úgy segélje s boldogasszony, az 
kegyelmed körösztény hiti.» (Egyet, könyvtár.)

A ezéhmesterek tiszte és kötelessége a következők­
ben állapíttatott meg. O volt a ezéh gondviselője, 
vezetője, érdekeinek védője, pénztárnoka, a házánál 
tartott összejövetelek, gyűlések, lakomák elnöke, a 
ezéhhez tartozó mesterek ellenőrzője, munkáik bírálója, 
a ezéh szabályainak, törvényeinek őre és az ellenük 
vétők bírája. O volt a ezéh képviselője a hatóság 
előtt, a vásárló közönséggel szemben pedig erkölcsi 
felelősséggel tartozott a ezéh ügyeit és a mesterek

Eperjes, 19H. február 19.

□ Szerkesztőség és kiadóhivatal: □
Kósch Árpád könyvnyomdája Eperjesen.
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a nemzedék. Ezután kell meg kiválóbbságukat 
tettekkel megmutatniok. Nem hatásos, szín­
padias, csattanós akcziókkal — mert azokban 
rendesen kevesebb a tett, mint a póz —, 
hanem egy egész élet irányával és tartalmával. 
Nekünk egy idealista nemzedékre van szük­
ségünk; abban reménykedünk. Ezt a remény­
séget kell önöknek valóságra váltaniok. Csak 
egy idealista nemzedék hiszi el az eszmények 
erejét s csak az képes érette küzdeni. Csak 
az hiszi valóban, a ki kész érette küzdeni.

És a ki kész a maga meggyőződéséért 
— ha kell — hely tállani: az — éppen evvel — 
legjobban bizonyítja, szemmel láthatóan, le 
nem tagadhatóan, hogy van idealizmus és 
van annak ereje.

Csupán ennyit kíván önöktől az önökre 
váró nagy hivatás. Egészen eszményi elveknek 
élni, életünket mindenben aszerint rendezni be 
ma még képtelenek vagyunk. Óvakodjanak 
ennek hirdetőitől és vallóitól, mert ez hipokrizis.

A mit mi hirdetünk, az nem aszkézis, sem 
lemondás, sem önmegtagadás. Az eszmények­
ben való hit a legnagyobb életöröm ; nem akarunk 
erről lemondani, mert ez szépíti és nemesíti 
meg az életet. Nem akarunk erről lemondani, 
sem arról a jogról, hogy ezt megvédhessük. Mert 
a ki az eszme igazságában igazán hisz, annak 
az volna a legnagyobb önmegtagadás, ha nem 
lenne szabad e meggyőződésért küzdeni.

Ennek a harcznak itt az ideje. Látom a 
hangzatos jelszavak alatt, a kor szellemének 
hamis jeligéje mögött azt az áramlatot, mely 
mindennek, a mit értékesnek hiszünk és érzünk, 
hadat izén. Egy erős, hittel és bátorsággal 
teljes nemzedék szükséges, hogy vele szemben 
helyt tudjon állani.

műveit illetőleg. A ezéh tagjait minden évben legalább 
négyszer, de a körülményekhez képest többször is 
összehívta, a mikor azután a tagok a ezéh ügyeit 
elnöklete alatt tárgyalták, a fölmerült panaszokat el­
intézték Kötelessége volt minden hónapban, némely 
czéheknél minden két hétben, sőt másoknál hetenkint 
a ezéhek vénei közül kettővel vagy hárommal a mesterek 
műhelyeit bejárni, munkáikat megvizsgálni, a rosszul 
dolgozókat megbüntetni.

Ilyen munkavizsgálatra különösen vásárok előtt 
fektettek nagy súlyt. Sokszor megtörtént, hogy a 
czéhből senkinek nem volt szabad addig a vásárra 
menni, míg készítményeit meg nem vizsgálták. Az 
ilyen vizsgálatnál minden részrehajlás nélkül kellett 
eljárniok, mert ellenkező esetben őket büntették. A 
rossz munkát megbírságolták, vagy elkobozták, sőt 
nagyon sokszor megsemmisítették, mint pl. az állott 
húst, a kisebbre szabott zsemlyét.

Peres ügyekben a czéhmester volt az elsőfokú bíró, 
kinek ítéletébe majdnem mindig belenyugodtak s csak 
ritkán fölebbeztek a tanácshoz, mert rendesen a föleb- 
bezés kevés eredménynyel járt s a mennyiben valaki a 
fölebbezéskor is elvesztette pőrét, tartozott a ezéh- 
mesternek is még külön bírságot fizetni. A czéhmester 
ezen ítélkezési joga megfelel a mai bagatell-bíró-ág 
hatáskörének, mert a czéh-levélben meg is volt álla­
pítva a pénzérték nagysága, a meddig a czéhmester 
bíráskodhatott, ítélkezhetett. Nagyobb vétkeket, lopást, 
gyilkosságot, az u. n. «ezégéres vétket» tartozott a 
város bírájának vagy más illetékes hatóságnak be­
jelenteni.

A czéhmester felügyelt továbbá még arra is, hogy
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Higyjenek a XIX. század legreálisabb állam­
térfiának . higyjenek Bismarck szavainak

«So hoft’e ích, dass das Narrenschitt dér Zeit 
am Felsen dér christlichen Kirche scheitert».

Sárosvármegye

közigazgatási bizottságának ülése.
Sárosvármegye közigazgatási bizottsága tebr. 14-iken 

tartotta rendes havi ülését. Ezen ülésen terjesztette 
elő /ahy József alispán az 1910. év II telétől szóló 
jelentését, a melyet az alábbiakban ismertetünk meg.

A kivándorlásról szóló 1909. évi II. t.-cz, mely a 
kivándorlásnak gátat vetni lett volna hivatva, az eddigi 
tapasztalatok szerint üdvös eredményre nem vezetett, 
illetve vármegyénkben nem járt azzal a hatással, a 
melyet megalkotásától reményleni lehetett

A törvény 2-ik §-a ugyanis rendkívül sok korlátot 
emel a kivándorlás engedélyezése elé, s az útlevél meg­
szerzését szigorú • intézkedéseivel annyira megnehezíti, 
hogy ezen törvény életbelépte óta a kivándorlók nagy 
része, az útlevél megszerzésének nehézségeitől vissza­
rettenve, a hosszas kísérletezés során szerzett tapasz­
talatai segélyével, a hatóságok kijátszásával, útlevél 
nélkül igyekszik kivándorolni.

Az útlevél megszerzését felette hosszadalmassá teszi 
azon körülmény, hogy az útlevél iránti kérvényben 
fölötte sok körülmény helyhatósági és egyet) bizo­
nyítványokkal s nyilatkozatokkal való igazolása kíván­
tatik, az. útleveleket kiállító hatóság ezek to'ytán az 
útlevél-kérvényeket hiányos felszerelés, vagy az okmá­
nyok helytelen, szabálytalan kiállítása miatt a legtöbb 
esetben ismételten pótlás végett visszaküldeni kény­
telen. Kívánatos lenne tehát oly rendszabályok életbe­
léptetése, a melyek megengedhető esetben az útlevél 
megszerzését egyszerűbbé, könnyebbé és gyorsabbá 
tennék. Meit a fennálló szabályok és gyakorlat mellett 
sok esetben olyanok is, a kiknek kivándorlása tör­
vényes akadályokba nem ütközik, az útlevél-szerzés 
nehézségei és hosszadalmas volta folytán, mellőzik azt 
és útlevél nélkül igyekeznek az ország határát átlépni 
s kivándorolni s ezáltal itthonmaradt hozzátartozóikat 
kiteszik annak, hogy az útlevélnélküli kivándorlás elő­
segítése által elkövetett s a törvény 41. §-a szerint 
2 hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő kihágás súlyos bűn 
tetését kénytelenek gyakran igen csekély mérvben való 
részesség miatt elszenvedni.

A közigazgatási bizottság az elmúlt év február havi 
üléséből felterjesztett félévi jelentésében részletesen fog­
lalkozott a kivándorlás kérdésével s ez alkalommal is 
csak ismételten mutathat rá azon aggályokra, a me­
lyekre előző jelentésében felhívta a kormány figyelmét, 
nevezetesen a galicziai hatóságok közömbösségére, 
a melylyel az ország határát tiltott úton átlépő kiván 
dorlókra leskelődő ügynökök üzeimeivel szemben eljár.

Ismételheti azon kérelmét, hogy a kivándorlás csök­
kentése érdekében a földmívelési kormány által lété­

rt nemczéhbeli mesterek (himpellérek) a városban vagy 
annak területén ne dolgozhassanak; az ilyeneknek 
munkáit és műveit a czéh javára elkobozta. O előtte 
történt az inasok fölvétele és fölszabadítása is.

Házánál őrizte a czéh ládáját, melyben a czéh 
jegyzőkönyveket, czéhleveleket, mesterek és legények 
okiratait, a czéh pénzét, a czéhjelvényt, pecsétnyomókat, 
serlegeket, számadásokat, kiváltságleveleket tartották 
és melynek kulcsai közül az egyiket a czéhmester, a 
másikat rendesen a legfiatalabbik mester őrizte magá­
nál. Ezen czéhládák különböző nagyságúak; némelyik 
az asztalos- vagy lakatos-ipar valóságos remekműve, 
mely a t-.gok előtt éppoly szent volt, mint a régi 
zsidóknál a frigyszekrény. A czéhládaból semmit nem 
volt szabad kivenni, sem abba a czéhgyűlés tudta és 
engedelme nélkül beletenni

A czéhmesternél tartották a lakomákat, melyeket 
«lakozás»-nak is neveztek. Hivataloskodása ezzel kez­
dődött és ezzel végződött Ha más czéhmestert válasz­
tottak, akkor a régi czéhmesternél levő czéhládát az 
újonnan megválasztott czéhmesterhez vitték át, és pedig 
nagy ünnepséggel, zeneszóval, örömujjongás, versek 
szavalása közepette. Ha a régi czéhmester a választás­
nál megbukott, tartozott a czéh vagyonával leszámolni 
és azt a czéhiádával és annak tartalmával együtt utód­
jának átadni, mi a város tanácsa, vagy a vármegye 
kiküldöttjének jelenlétében történt.

A czéhnek másik tisztviselője az «atyamester«, ki 
egyúttal a legények társasagának elnöke volt. Ezen 
legények társaságai a czéhtársaságok mintáira Zsigmond 
alatt keletkeztek. O őrizte a legények ládáját és annak 
egyik kulcsát s kezelte pénzüket. Hozzá szállottak a
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sített hegyvidéki kirendeltség hatásköre necsak ezen 
vármegye egy részére, hanem annak gazdasági támo­
gatásai a igenis reászotuló területére kiterjesz­
tessék, végül, hogy itt a Felvidéken a közkereseti és 
megélhetési viszonyok javítása, gyárak és ipartelepek 
létesítése és egészséges közgazdasági politika kifejtése 
áltál mozdíttassék elő.

A közigazgatási eljárás egyszerűsítéséi öl szóló 
1901 : XX t.-czikknek a rendűn büntetőbíráskodást 
tárgyazó rendelkezései csak a I évi január hó 1-jen 
lépvén életbe, ezen nagyhorderejű törvény végrehaj­
tása tekintetében eddig az idő rövidsége miatt még 
kellő tapasztalatok szerezhetők nem voltak. Üdvös hatása 
azonban már eddig is különösen az eddig nagyon külön­
féleképpen szabályozott kihágási büntető eljárásnak az 
egész közigazgatás térén való egyöntetű szabályozásában, 
s ezáltal a jogbiztonság megszilárdításában, a büntető 
parancs intézményének behozatala által az eljárás nagy­
mérvű egyszerűsítésében, a közvádlói intézmény be­
hozatala által pedig, a kihágások megtorlásának, S a 
közrend védelmének hatályosabbá tételeben nyilvánul

Az életbeléptetés során a hatóságok a kezdet nehéz­
ségeivel küzdenek ugyan, de azoknak leküzdése után 
remény van arra, hogy az életbeléptetett törvény a 
legüdvösebben fogja éreztetni hatását a közigazgatási 
büntető-eljárás egész vonalán.

Az elmúlt félévben más olyan törvényes intézke­
dések, a melyekre a magas kormány figyelmét külö­
nösen fel kellene hívni, az alispán ügykörében elő 
nem fordultak.

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.

A Kör legközelebbi llíTziestöje febt.
22 ikén, szerdán este 6óiakoi lesz. Műsora a következő:
1. Liszt: -Második magyar rhapsodia». Előadja a

cs. és kir. 5. sz. gy.-ezr. zenekara Hoffmann Ferencz 
karmester vezetése alatt.

2 aj Chopin: «Preludes- c-moll, des-dur, cis-moll; 
b Schuman: «Novelette». Zongorán előadja Ba- 

tanyt János úr zongoraművész, a Kör vendége.
3. a Bach: «Air» (g húron);

b D'Ambrosio: «Cansonetta». Hegedűn előadja 
dr. Ssiklay Ferencz úr, zongorán kísért J. Bárányt 
Ilona úrihölgy, a Kör vendégei.

4. a Brahms: «Berceuse» ;
b) Volkmann : «Nachtigall« ;
c Farkas Ödön: «Tavasz». Énekli J. Batanyi Ilona 

úrihölgy, zongorán kíséri Bárányt János úr.
5 Liszt Magyar rhapscdia. Zongorán előadja Bá­

rányt János úr zongoraművész, a Kör vendége.
6 Vieuxtemps: «Air varié«. Hegedűn előadja dr. 

Ssiklay Ferencz úr, zongorán kiséri J. I aranyi 
Ilona úrihölgy, a Kör vendégei.

7. n) Pf.zzi di Haendel: «Minuetto»,
b) «Musetta«,
r) «Gavotta», vonóshangszerre Előadja a cs. és k.

5. sz. gy.-ezr. zenekara Hoffmann Ferencz kar­
mester vezetése alatt.

vándorlólegények, kiknek munkát kerestetett, addig 
pedig ellátta őket a közös pénztár terhére a szük­
ségesekkel.

Társa, segítője a «dékán» volt, ki a legények lá­
dájának másodkulcsát őrizte; munkakeresésben az 
atyamesternek segédkezett s ilyenkor bejárta kor szerint 
a mestereket, munka után tudakozódni. Ezeket a 
dékánokat «munkakereső, b.jaió mesterek»-nek is 
nevezték. Ö igazgatta az inasok’ dolgai! is, büntető 
joga volt a legények között.

Voltak még «mívlátó mesterek» és «szolgáló- vagy 
ifjúmesterek» is.

A mívlátó mesterek — mint már följebb jeleztem 
is — bejárták a czéhmesterrel a mesterek műhelyeit, 
tehát felügyeltek a czéh j hírnevére, valamint a vásár­
ban az árulás rendjére, a vásárjog gyakorlására.

A szolgálómesterek, vagy ifjúmesterek a czéh leg­
ifjabb mesterei voltak, kik addig, míg újabb tagja nem 
lett a czéhnek, tartoztak különféle szolgalatokat tenni 
így vasár- és ünnepnap a czéh oltárán a gyertyákat 
meggyújtani és eloltani, a gyűlésekben s a lakomán 
fölszolgálni, az öreg mestereket, ha azok esetleg lako­
mák alkalmával eláztak, hazaKisérni, beteg mesterek 
mellett virrasztani, elhalt mestereknek a sírt megásni 
s ifjabb mestertái saival a koporsót vinni

Találunk, de csak elvétve, némely czéheknél úgy­
nevezett «deák»-ot, vagy «czéhnótárius» t is, ki a jegyző 
könyveket vezette, bizonyítványokat, tanulóleveleket s 
a vándorlólegények erkölcsi s egyéb bizonyítványait 
írta. Ez az egyedüli állás, mely némi honoráriummal 
járt, pl. a levelek szerkesztéséért, míg a többi mind 
tiszteletbeli volt.

NlíivÓ**X-C«töly. Febr. 2S-tkán. farsang 
utolsó napián Pintér Imre, v. budapesti népszínház, 
színművész (baritonista) és Parlagi Kornélia soubiett. 
pt imadonna felléptével, humoros művész-estélyt ren­
dezünk. Kezdete este 8 órakoi. Ülőhely 2 korona, 
állóhely 1 korona. Jegyek előre válthatók Kósch Árpa 
üzletében.

Műkedvelői clö«.clás. A Kör szír 
szeli választmánya, Semsey Boldizsár né és br. Ghtil. 
Imi éné úrnők védnökségével, febt. 11. és 12-ikét 
városi színházban műkedvelői előadást rendezett. Szí 
került Szigligeti Ede «A mama» czímű vígjáteka. Vöt. 
Sándor rendezésében. A rendezés s az előadás <> 
kifogástalan volt, hogy csak a legnagyobb elismerés- 
szólhatunk róla. A hölgyekre gondolva vissza, akarat 
latiul e kérdés tódul ajkunkra: melyik volt szt-bb 
melyik volt jobb5 Vogel Béláné-e a czímszerepbi i. 
avagy az ifjú menyecske, Czili (Grieger Aranka), ki 
nem tud választani férje cs anyja között, avagy Es tike 
(Szántó Margit), kinek szívet megperzselte a fiatal Oi ; t 
ügyvéd (Kriebel Aladár) szt re'mi lángja. Az urak szülte 
versengtek az elsőségért Molitor Gusztáv Berki Ákos, 
Hvozdovicll Bál Szegfű Tivadar, Kriebel Aladár Oimi 
Béla, Elsasz Sándor Ugri Miska szerepében, nem­
különben Szutórisz Dezső és Kriebel Dezső kisebb 
szerepekben igazán elsőrangú játékosokként mutatkoztak 
be. A játékosokat a szép számban jelen volt közönség 
igen sok elismerő tapsban részesítette. De hálás is lehetett 
közönségünk a műkedvelő játékosokkal, a kik töké­
letes játékukkal egészen elfeledtették velünk azt, hogy 
tulajdonképen nem a színjátszás a hivatásuk. Ne feled­
kezzünk meg a súgóról sem, a jó súgóról, Cséplő 
Győzőről, a ki éber figyelemmel ügyelt arra, hogy fenn­
akadás ne támadjon az előadásban, s a ki igen disz­
krétül teljesítette hálátlan szerepét. A jövedelem fele­
részben a Széchenyi-kört, felerészben a városi szín­
házi alapot illeti.

A Kör iííjíin Jákobéi
Dezső tanái a magyar nemzet történetéről tartott elő­
adást. A kitűzött tétel czélja az Árpádház uralmának 
népszerű módon való ismertetése, a melyet az előadó 
3 részben ad. Az első előadás febr. 12-ikén volt, a mikor 
a nemzet küzdelmes és századokig tartott vándorlá­
sáról beszélt és jelezte, hogy akkor is megvolt az élet 
küzdelme a létfenntartás czéljából. Az előadó a ván­
dorlás színhelyét, az óriási síkságot, továbbá a magyaiok 
ősi foglalkozását vetített-képekben mutatta be. Majd 
tovább vezeti a vándorlásra kényszerített népet Magyar­
országba, szól Árpád személyéről, a benne megteste­
sül, nemzeti egyetértésről, mint a nemzeti akarat érvé­
nyesítőjéről; bemutatja a magyarok hadi fölszerelését, 
fegyvereit, ruházatát, Feszty körképének egy részét. E 
tanulságos dolgokat szép vetített-képek tették élén­
kebbé, főleg a színezettek pompás színárnyalatban 
mutatták be a nemzeti viseletét. Az előadáshoz még 
két czigányzenei szám járult, továbbá egy szavalat, 
a melyet Fröhlich Nándor kir. g. k. tan.-kép.-int. IV. 
éves növendék adott elő teljes sikerrel. A legközelebbi 
előadás febr. 26-ikán lesz, mely alkalommal a magyar

Nézzük most már a gyűlések és lakomák lefolyását
A czéhmester meghívására nála gyülekeztek a czéh 

tagjai. A meghívás a czéhjelvény útján eszközöltetett. 
A czéhjelvény pléhből vagy sárgarézből készült, fogóval 
ellátott doboz volt, mely az illető ipar Köréből vet: 
rajzokkal, vagy véséssel volt díszítve. Ezen dobozba 
helyezte el a czéhmester a közlendő tudósítást, vagy 
meghívást, melyet azután egyik mestertől a másik 
hoz küldetett.

Ha a tagok mind együtt voltak, a czéhmester a 
czéh ládáját kinyitotta és a gyűlést istenes köszön 
téssel megkezdődöttnek nyilvánította, mely azután majd­
nem az istentisztelethez hasonló ünnepélyességgel fo!\' 
le. Ilyen gyűléseknek rendes tárgya volt határozató i 
hozni az ipar előmozdítására, vagy az azt gátló ba 
eltüntetésére, iovábbá itt szavaztak meg segélyt 
beteg vagy elszegényedett mesterek, özvegyek és ár;. . 
számára; az előterjesztett remekművek elfogadása, vág 
visszautasítása, továbbá az új tagok fölvétele föl' 
szintén ezeken a czéhgyűléseken határoztak. Sokszor 
megtörtént, hogy a műnek árát gyakran értékéi 
magasabbra emelték s azon mesterekre, kik azt, az 
így megállapított áron alul adták el, nagy' bírságot 
lóttak. Ilyen czéhgyűlés eredménye az is, hogy a tár­
sulatokba csak nagyobb pénzösszeg lefizetése után 
vettek föl új, kivált nem a saját városukban s hasonló 
ezéhben álló atyától származott mestereket. Ennek a 
rendszabálynak az volt a czélja, hogy a más városok­
ból származó s ugyanazon ipart űző mesterek letele­
pedését s ezzel kapcsolatosan a művek olcsóbbátételét 
meggátolják.

A czéh tagjai csak egy és ugyanazon ipart űző
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\ zene- és» Képzőművészeti 
^zakválasztmány febr. 15-ikén rendezte

vad 5-ik háziestéjét. Az est Várass Sándor zene­
ké választmányi tag szakavatott rendezésének ered- 

>ye volt. A rendező ezen est rendezésével beigazolta. 
, a műkedvelők szerencsés megválasztásával is 

magas művészi színvonalon álló estét rendezni, 
ncsak hivatásszerű művészek és művésznők közte- 

«dtetésével. A katonai zenekar Gluck «Iphigenia 
bán» ez. nyitányát játszotta, végezetül Suppét^F.: 

<A -zép Galathea» nyitányát. Mint mindig, úgy ezúttal 
dicséretes munkát végzett úgy Hofímann Ferencz 

; mester, mint a zenekar Keczer Márta kedves és 
t Hízelgő hangon tartott szavalatával méltán megérde- 

iea tapsokat. Meglepő volt előadásának ereje, mely- 
a hallgatóságot le tudta kötni. Majd Cholnoky 

,:git, a Kör vendégének ragyogó énekművészetében 
iiy ötködhettünk, közönségünket valósággal elbájolta 

, : kével. Cholnoky Margit Ladányiné Szántó Mariska 
. g di énektanárnő növendéke és így a siker az ő taní- 
ta-.i: is dicséri Kiéin Lilly Chopin : Impromtu s Chovan : 
Hangulatkép ez. darabjait adta elő zongorán. Művészi 
t chnikájával, érzésteljes előadási modorával lelkes tapsra 
ragadta a közönséget. Vöröss Sándornak ezen est 
-zeieplőinek szerencsés megválasztásához csak gratu­
lálhatunk.
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Személyi hii'. Dr. Vályi János v. b. 
t. t., megyéspüspökünk febr. 16-ikán — az általános 
kihallgatás során — őfelsége előtt megjelent, hogy 
megköszönje a magas kitüntetést, melyben nemrégiben 
őfelsége részéről részesült.

— Kinevezés. A m. kir. vallás-és közoktatás­
ügyi miniszter Fekt Ferenczet, Mészáros Alajost és 
Párkányi Gyulát, az eperjesi kir. kath. főgimnázium 
tanárait, a VII. fizetési rangosztály 3-ik fokozatába, 
Bayir Róbertét pedig a IX fizetési osztályból a VIII -ha 
kinevezte.

— Jónás János emlékezete, 
A pozsonyi felső kereskedelmi iskola tanártestülete 
febr. 19-ikén, vasárnap d. e. 11 órakor gyászünnepélyt 
fait, első igazgatója és országos nevű pedagógusa; 
néhai Jónás János emlékezetére. Az ünnepély sor­
rendje: 1. Gyászunk. Megnyitó; mondja Szojka Gyula 
igazgató. 2. «Múló a világ...», férfi-kar, Kirchner Elek­
től; előadja az ifjúsági énekkar. 3 Ünnepi emlékbeszéd; 
mondja Greiner Mihály tanár. 4. «Sonate Patetique», 
Beethoventől; előadja az ifjúsági zenekar. 5. «Jónás 
János emlékezete», ünnepi óda, írta Albert József tanár; 
szavalja Szalay Attila felső C. oszt, tanuló. 6. «Honfi 
imája», férfi kar, Sz. Nagy Károlytól; előadja az ifjú­
sági énekkar.
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mesterek és legények lehettek. De míg valaki mester 
lehetett, az inaskodás, legénykedés, vándorlás és végre 

: tnekelés kötelmén kellett átesnie; minek ha meg 
i telelt, a ezéhnek mestertagja nem lehetett; mester­

iét saját neve alatt nem űzhette, inast jogérvényesen 
.hí szabadíthatott föl s a czéh kiváltságaiban nem 

/.esülhetett. De még akkor is, ha ezen követeimé 
írnek eleget tett, tag csak akkor lehetett, ha jóhíiű 
örvényes születésű volt, a mit okmány (keresztlevél) 

•_y tanúk által bizonyított. Becstelent, hitszegőt a 
: ‘gok sorába nem vettek föl; ha pedig a meglévő 

■gok közül valaki ily bűnbe esett, azt a társulatból
■ özösítették.

Inasnak csak 10—12-éves korú fiúkat vettek föl. Min- 
n mester csak meghatározott számú inast tarthatott. 

Az inas rendesen két-három heti próbaidőt töltött a 
mesternél, hogy megismerhesse a helyet és a mester- 
’ get. Ezen próbaidő eltelte után köteles volt a mester

UHL MATH, virágüzlete
KASSA. Fö-wlcaa 81. sz
Színházi koszorúk, csokrok, 
kosarak minden nagyságban és 
□ □□ árban. □□□

— Halálozás. Sstankovits Ákosné szül. 
Kunsch Mária febr. 15-ikén reggel 7 órakor, 38-éves 
korában, házassága 8-ik évében meghalt.

— ElöadásSzinyei Merse l’ál- 
í'ól. Az Eperjes Szépítését Előmozdító Egylet felké­
résére Lázár Béla ismert nevű esztétikus márczius iáikén, 
vasárnap d. u. ó órakor a városi Vigadó nagytetmében 
előadást tart Szinyei Merse Pálról és művészetéről. 
Az előadás folyamán Szinyeinek mintegy 30 képe ve­
títés útján bemutatásra kerül. Beléptidíj: ülőhely 1 kor. 
állóhely 60 fillér. A tiszta jövedelem az egyesület czél- 
jaira szolgál.

— El jegyzés. Goldberger Miksa helybeli 
kereskedő eljegyezte Sáfran Anczikát Bertótról.

— A tisKíxlcei'iilcti ág. Hí tv. ev. 
püspökválasztási eredntény e. 
A Szentiványi Árpád képviselő, egyházkerületi fő­
gondnok elnöklete alatt működő bizottság a napokban 
bontotta fel a tiszakerületi ág. ev. püspökválasztásra 
vonatkozó szavazatokat. Geduly Henrik nyíregyházai 
lelkészre 115, Terray Gyula rozsnyói lelkészre 83, 
Gyürky Pál rimaszombati lelkészre 70, Matherny Lajos 
debreczeni lelkészre 40, Korbély Géza eperjesi lel­
készre 31 és Thuróczy Pál ózdi lelkészre 2 szavazatot 
adtak le. A bizottság 26 szavazatot érvénytelennek 
jelentett ki. Miután egy jelölt sem kapott általános 
szótöbbséget, Geduly Henrik és Terray Gyula között 
pótválasztás lesz, a melyre a szavazatokat márczius 
hó 24-ikéig kell beadni.

— 'Tisztűjitó - Közgyűlés. A vár­
megye alispánja a bártfai polgármesteri szék s esetleg 
más megüresedő állások választás útján leendő be- 
tölthetése czéljából február 23-ikának d. e. 10 órájára 
tűzte ki a bártfai városház nagytermében megtartandó 
közgyűlés időpontját.

— Iroda-áthelyezés. Sáfrán Lipót 
oki. inéi nők irodáját Fö-utcza 40. sz. alá, a Kósch-féle 
házba helyezte át.

— Az ETVE kabaréjri. Az Eperjesi 
Torna- és Vívó-Egyesület febr. 27-ikén a városi szín­
házban rendkívül gazdag, eredeti kabarét rendez, 
melyet Gellért éttermeiben rendezendő társasvacsora 
követ s esetleg táncz. A kabarén szinte kerül Haasz 
Béla és Moyzes Miklós -A vén fiúk» czímű eredeti 
egyfelvonásos bohózata, melynek szereplőiül a ren­
dezőségnek a következő hölgyeket és urakat sikerült 
megnyernie : Balpataky Rózsikát, Berzeviczy Esztikét, 
Berzeviczy Marcsut, Bornemisza Margót, Díváid Klári­
kát, Gamauf Évikét, Maiéter Jolánkát, Moyzes 
Miklósnét, Roskoványi Miczilrét és Szántó Margitot. 
A férfi-szereplők közül: Bánóczy F'erenczet, Eiszelt 
Emilt, Gyük Miklóst, Kribel Aladárt, Kriskó Miklóst, 
dr. Semsey Józsefet, Szent-Ivány Károlyt. Előadó 
Elszász Sándor. Rendezők : Balpataky József, Bánóczy 
Ferencz és Saly Győző. Tánczrendező Dite Károly. 
A kabarén bemutatkozik buzogány-mintacsapata Pcthe 
Ferencz művezető csapatvezetésével. A kabaré egyéb 
számai is rendkívül érdekesek. Ez estén mutatkoz- 

őt a czéh elöljáróságánál bejelenteni, amikor öt-hat 
esztendőre szerződtették. A szegődtetésnél az inas föl­
vételi díjat fizetett (egy forint) és két mesternek kezes­
séget kellett érte vállalni. Ha az inas szegődtetés után 
megszökött, de három napon belül visszajött, bírságra 
ítélték; ha egynegyed év múlva jött vissza, újonnan 
kellett beszegődnie; ha pedig a kezesek egyáltalában 
nem tudták előállítani, őket bírságoltak meg, mert az 
inas, míg a tanulóéveit ki nem töltötte, mesterét 
el nem hagyhatta, hacsak különös ól a nem volt reá, 
mit jótállói útján jelentett be a czéhgyűlésnek, mely 
azután ebben az ügyben határozott.

A mester köteles volt inasával jól bánni, míg vi­
szont ez engedelmességgel tartozott nemcsak a mester, 
de a mesterné, valamint a legények iránt is; azok 
parancsait meg kellett fogadnia, mert ellenkező eset­
ben megbüntették. Az inasnak tisztességtudónak, ille­
delmesnek kellett lennie. Reggel, este, evés előtt és utána 

Gy ászkoszorúk 
szalaggal és felirattal minden 
□ □□ kivitelben. □□□

nak be a hármas ikrek, a városunkban időző idegen, 
a hires alakító művész, a szavalóművésznő, a fiatal 
vívómester stb. A részletes programmot a jövő hét 
folyamán kiragasztandó plakátok fogják hozni. Az 
egylet a kabaré jövedelmét az egylet versenyrendező­
alapjára fordítja.

— Az Eperjesi '^Vtrsacla.lrtii 
Egylet febr. 14-ikén estélyt rendezett. A mint 
előrelátható volt, a részvétei elég csekély volt és az 
50 személyre előirányzott vacsorára mindössze 30-an 
jelentek meg, köztük három hölgy, es pedig dr. Holénia 
Gyuláné, dr. Horovitz Imréné és dr. Müller Bertalanné. 
Ezen úgynevezhető próbavacsora hű tükrét adja tár­
sadalmi életünknek. Azt látjuk, hogy művelt társadalmi 
közönségünk nem keresi, sőt egyenesen kerüli az alkal­
mat, hogy egymással közelebbi érintkezésbe lépjen. 
És különösen a női közönségre áll, mert férfitársadal­
munk a közös pálya, illetve hivatásbeli foglalkozásánál 
fogva mégis inkább érintkezik egymással. A Társadalmi 
Egylet, azt hiszszük, levonhatja abból a konklúziót és 
felhágy azzal a szándékával, hogy a közszellemet 
javítsa. Ehhez idő kell, de elsősorban szükséges, hogy 
oly eszmék verjenek gyökeret a közfelfogásban, hogy 
az önzés és érdek szálai helyett magasabb etikai szem­
pontok is méltánylást érdemelnek. Ezen gondolatra 
rámutatott az estély egyedüli szónoka, Liptai Lajos is.

— Tanári-köri felolvasás. A Tanári­
körben február 10-ikén dr. Eöttevényi Nagy Olivér 
tartott előadást Bosznia és Herczegovináról, előkelő 
közönség jelenlétében. Ellőadó, miután kifejtette azokat 
az okokat, a melyek az osztrák-magyar monarchiát 
arra bírták, hogy az okkupáit tartományokat 1908-ban 
annektálja, azoknak az állapotoknak az ismertetésével 
foglalkozott, a melyek a IV. század folyamán a szláv 
törzseknek az adriai háromszögbe hatolásából állottak 
elő. F. szláv törzsek közül az, mely a Cetina folyó 
és Zára körül telepedett le, a hrvati nevet viselte, 
ellenben a belföldön megtelepedett kisebb törzsnek 
a neve srbi lett. De csak idő folytán lett e törzsel­
nevezésből az illető két csoportozatból alakult nemzet 
neve. Magyarországgal először Kálmán király alatt 
jött közeli érintkezésbe az Adriai-tengerpartvidék és a 
beljebb eső területek. 11. Béla király idejében Magyar­
ország hatalma már kiterjedt a mai Bosznia egész 
területére, mely a királyok czímereiben Ráma néven 
szerepelt. 1138. óta a magyar királyok pedig a rex 
Ramae czímet is viselik. A magyar Anjouk idejében 
Bosznia története szorosan egybefügg országunkéval, 
különösen Nagy Lajos alatt. S azontúl is a bosnyák 
bánság sohasem élvezett teljes függetlenséget s a 
bosnyák királyság, leszámítva az 1382—1393. idő­
szakot, mindig részint Magyarország, részint a szultán, 
sőt mindakettőnek a felsőbbségét elismerte, míg végre 
1463-ban Jajca bevételével török kézre került. A 
berlini kongresszus óta, melyen id. gr. Andrássy 
Gyula a monarchia érdekét oly hatásosan védelmezte 
s még inkább az annexió óta, Bosznia hovatartozan- 
dósága ismét az előtérbe nyomult, úgy, hogy remény­
leni lehet, hogy az országnak a királyi esküben és 
hitlevélben biztosított joga idővel mégis ténynyé válik.

imádkoznia kellett és vasár-, meg ünnepnapokon a 
mester engedelmével a templomba mennie.

Főkelléke volt a megbízhatóság, mert bármily 
csekély érték eltulajdonítása miatt a czéh elé állították 
hol megvesszőzték és azután elcsapták.

Ha az inas mestere meghalt, az özvegynél maradt, 
ha ez folytatta ura mesterségét; csak tanulóévei utolsó 
negyedére adták más mesterhez, kinél azután fölsza­
badult. A fölszabadulás abból állott, hogy mestere 
a czéhmester, kezesei és a czéh tagjai előtt fölszaba­
dultnak nyilvánította Ez azonban ünnepélyesen történt, 
a nyitott czéhláda előtt. Akkor kapta tanulólevelét, 
melyért csekély összeget fizetett, vagy ennek meg­
váltására még tovább dolgozott minden bér nélkül, 
bizonyos meghatározott ideig. A mester ezen alkalom­
ból új ruhával, kis pénzzel látta el és áldomást fizetett, 
a mikor a fölszabadult inas is kevés bort kapott a czéh 
örömpoharából.

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasie- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.

= Nyoszoljóleány-csnkrok a ruha színe szerint készülnek. =
A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.

Virító Cyklamen, mely egész télen virít, 
darabja t korona, szobafenyő (Aurokaria) 
4 kor.-tól feljebb pálmák l kor. 20 fill.-töl 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban.

□ □ Sürgőnyczim: Ulil, Kassa. □□ Fclefon (Interurban) 202,
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Majd Bosznia vallási és politikai viszonyait fejtegette, 
melyek során rámutatott a trialisztikus törekvésekre 
és azokra a módokra, a melyekkel a bosnyákok 
szimpátiáját biztosíthatjuk magunknak. Végezetül igen 
szép képekben bemutatta az ország nevezetesebb 
városait és természeti szépségekben gazdag vidékeit, 
melyek megérdemlik, hogy a magyar turista felkeresse 
azokat, a mit annál is inkább megtehet, mert a tar­
tomány idegenforgalmi osztálya gondoskodik arról, 
hogy a kellő útbaigazítást mindenki megkapja. Az 
előadónak igen magvas és élvezetes előadásáért, mely­
ben az eiőkelő hallgatóságot részesítette, a Kör el­
nökén kívül, a ki megjelenése alkalmából üdvözölte, 
a hallgatók köréből is többen köszönetüket fejezték 
ki, barátai és a Kör tagjai pedig a társasvacsora 
alkalmával adtak kifejezést afeletti örömüknek, hogy 
körükben tisztelhették — A Tanári-kör legközelebbi 
felolvasása február 26’ ¡kan lesz, a mikor dr. Wallentinyi 
Samu tart előadást Arany Jánosról.

— Az EpcrjeMÍ
t.’ii' febiuar 15 ikén tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését, br. Ghtllanv Imre elnöklete mellett. A köz­
gyűlésen 31 részvényes volt jelen. A közgyűlés úgy az 
igazgatóság, mint a felügyelő-bizottság jelentéseit tudo­
másul vette és elfogadta az igazgatóság indítványait, 
melyek alapján hatarozatilag kimondta, hogy 1. leírás 
czímén a vallóknál 2803 kor. és a jelzálogoknál 200 
kor., összesen 3003 koronát, mint ezidő szerint be- 
hajthatlanokat, közgyűlésiig is leírtaknak nyilvánítja;
2. hogy az alapszabáiyszerű jutalékoknak levonása, de a 
múlt évi átvitelnek hozzáadásával a tiszta s felosztható 
Űzeti nyereséget 176,288 kor 09 fill.-ben állapítja meg;
3. az ezen tiszta nyereségnek mikénti felosztására 
vonatkozólag kimondta a közgyűlés, hogy zz 120,000 
korona fordíttassék a 1 l.sz. szelvénynek, szelvényenként 
100 koronával már február 16 ¡kától leendő beváltására; 
hogy b rendkívüli dotáczióként csatoltassék az általános 
tartalékalaphoz 25,000 korona, s hogy c) a még 
fennmaradó 31,288 korona 09 fillér vezettessék át az 
1911, évnek számlájára; 4 végül az igazgatóság által 
indítványba hozott jótékony és közhasznú adomá­
nyokat megszavazta és úgy az igazgatóságnak, valamint 
a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta.

— Eg'yliáiefiiOjU.’yc'ljöl vívIó ol- 
bocsátás. A S. Congregatio propagandáé fidei 
pr. Vályi János v. b. t. t., megyéspüspökünk elő­
terjesztésére megengedte, hogy Kizák Viktor eperjts- 
egyházmegyei áldozópap az egyházmegye kötelekéből 
elbocsáttassék s az északatnerikai Egyesült Államok gór. 
kath. püspöki egyházmegyéje kötelékébe felvétessék.

— Köszönetnyilvánítás. A/ eper­
jesi « Thököly Imiét szabadkőműves-paholy, elhúnyt 
föinestere, néh. Jónás János úr emlékére, 200 koronát 
adományozott az Izr. Nőegylet népkonyhája javára. 
A hálás köszönettel vett kegyes adományt «Jónás 
János emlékalapítvány» gyanánt fogjuk kezelni.

■As elnökség.
— Külön föle- fi'issss híilnl-í. előjegy­

zésre minden csütörtökön és pénteken kaphatók Kun 
Sándor (ezelőtt Holénia) tűszer- és csemege üzletében 
Fő-utcza 71. sz.

Fölszabadulása után többé nem volt szabad inas­
sal barátkoznia, hanem be kellett lépnie a legények 
társaságába és ott az ú n. társpoharat adnia, a mi 
szintén nagy ünnepséggel ment végbe Ugyanis az új 
legény keresztszülőket választott, kik a legényavatás 
szertartásakor mellette állottak; míg a társpoharat itta, 
két mesterlegény egy tányért tartott kétfelöl az álla alatt.

A marosvásárhelyi kordoványosok háiomszori arczul- 
ütéssel illették a szabaduló inast az inaskorában el­
követett gonoszságaiért és emlékeztetésül, hogy a czéh 
ügyeiért a szenvedéseket méltán viselhesse.

Az így fölavatott legény résztvett a legények 
gyűlésein s jogaik gyakorlásában, de ilyenkor tisztes­
ségesen kellett magát viselnie, azokon késsel, vagy 
bottal megjelennie nem volt szabad. A veszekedést, 
verekedést, kiáltozást kerülnie kellett. Munkatevő na­
pokon tiltva volt neki a sétálás, más műhelyekbe való 
ellátogatás; legénytársait korcsmába nem volt szabad 
csalnia, tisztátalan vagy rossz személyekkel való társai 
gás szigorúan tiltva volt, a hétfői napnak, az ú n 
«Blau Montag»-nak megünneplése szintén szigorúan 
tiltatott: a mely mester ünnepelte, vagy legényeit 
Ünnepelni engedte, viaszadományra ítélték.

A legényt a czéhszabályok vándorlásra is kötelez­
ték, mert ez a mesterré való kiképeztetésnek elenged- 
hetlen kelléke volt. A vándorlás eltartott 10 — 12 évig, 
mely idő alatt a vándorlólegények nagy megpróbálta­
tásokon mentek keresztül, mert ha tekintetbe veszszük 
az akkori közlekedési viszonyokat, elképzelhetjük, mily 
kellemes lehetett a vándorlás; sokszor mily nélkülö­
zéseknek volt kitéve a vándorlólegény. Mindannak

Minden csütörtökön

délután 430—730-ig KATONAZEHE-HANGVEBSENY SS
— A KAkóczi KíitlioliliiiM ItLöi-

f. é. február 26-ikán, vasárnap, szinelőadással és táncz- 
mulatsággal egybekötött hangversenyt lendez, melyre 
a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja az elnök­
ség Kezdete este 8 órakor. Műsor 1. Suppée: «A 
szép Galathea». Nyitány. Előadja a cs. és kir. 5. gyalog­
ezred zenekara Hoffmann Ferencz vezetésévé1. 2 Haendl: 
«Largo». Cello-solo. Előad a Kugler Ede, a katona 
zenekar vonós-négyesének kíséretével 3. Szavalat. Elő­
adja Verdon Ada. 4. Leoncavallo: «Serenata». Cello- 
solo. Előadja Kugler Ede, a katonazenekar vonós­
négyesének kíséretével. 5. Wagner: <i) «Mondnachts- 
traum»; b) «Gyermekem, aludjál...». Vonós-ötös. 
Előadja a cs. és kir. 5. gyalogezred zenekara. 6 «Éjjel a 
rendőrségen » Szerzették Matthes R és Fischer R. For­
dította Póta L Tréfás dajáték 1 felvonásban. Elő­
adja a kör dalárdája Szereplők: Boros, rendőrkapitány: 
Antal Pál. Egy dalárdista: Berkő Pál. Kelemen, öreg 
professzor: Póta László. Mát kos, Szájas rendőrök: 
Kontra József és Ritter János. Aranyossy kisasszony: 
Greskovits B. A «Gambrinus» dalárda tagjai. Kar­
mester: Moyzes Miklós. Történik éjféltájt a rendőr­
kapitányságon, a rendőrkapitány hivatali szobájában. 
Súgó: Guseó Ferencz Rendező: Póta László. — Elő­
adás urán táncz, melyhez a zenét a katonazenekar s 
Gönczi Alexi czigányzenekara fogja szolgáltatni. Belépti­
díjak : Ülőhely az első négy sorban 3 korona, a többi 
'Óiban 2 korona; állóhely 1 korona. Jegyek válthatók 
Gregor Endre mindkét üzletében és este a pénztárnál. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak éshirlapilag nyug­
táztatnak. Megfelelő ételekről s italokról, szabott árak 
int l ett, a köri vendéglős gondoskodik. A kik tévedésből 
nem kaptak meghívót, s arra igényt tartanak, Póta 
László kori titkárnál (Kossuth Lajos-utcza 42. szám, 
1. em -let ) reklamálhatják.

— Köszőnctnyih «'initíis. A tüdő­
betegek eperjesi szanatóriuminak Húsz Árminné 20 
koronát és /. P 200 koronát adományoztak. A nemes- 
szívű emberbarátoknak ezúton is hálás köszönetét 
mondunk Dr. Csatáry Ágost, dr. Holénia Gyula.

■Az E|><*i'jo«siX’ill;i.iii vil/igitíirsi 
£**■» Eröátv itc-li Részvény társa- 
sííijí»’ 1911 febr 14-ikén tartotta rendes közgyűlését, 
m- lyet dr. Schmidt Gyu'a közgyűlési elnök akadályoz­
tatása folytán dr. Sztehlo János, az igazgatóság elnöke 
nyitott meg. A közgyűlés a jegyzőkönyv vezetésére 
Stark Zigmond igazgatót, annak hitelesítésére pedig 
dr. Both Tamás és Fried Simon részvényeseket kérte 
fel. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
jelentésének meghallgatása után a nyers-jövedelemből 
elrendelte az alapszabályszerű, valamint az igazgatóság 
által javasolt rendkívüli leírásokat és a tenmaradó 
17,642 kor. 27 fill. felosztható nyereség tekintetében 
akként intézkedett, hogy a 16. sz szelvény 12 koronával 
való beváltására 12,000 i orona fordíttassék, az 5642 
kor. 27 fill. maradvány pedig új számlára vitessék át. 

i

daczára legényeink vándorlásuk alkalmával bejárták 
Németország kiváló ipart űző városait, Francziaorszá- 
got, Svájczot, Olaszországot, a honnan dús tapasztala­
tokkal gazdagon tértek vissza hazájukba, a hol azután 
boldog otthont alapítottak s a társadalomnak és a 
hazának hasznos és derék polgárai lettek.

ily vándorlólegények támogatására a czéhek szál­
lókat rendeztek be. Minden czéhnek megvolt a saját 
szállója (Hetberg), hol az idegen vándor ingyen, vagy 
nagyon csekély pénzösszegért szállást kapott ; a hol 
pedig a czéh ily szállóval nem rendelkezett, a vándor 
az atyamester gondozása alatt állott.

Beteg legény fölött társai őrködtek s ha meg­
halt, temetésén úgy a legények, mint a mesterek tes­
tületileg résztvettek.

A vándorlegény meghatározott vándorévei letelte 
után kérhette a mesterré-avatást és a czéhbe való föl­
vételt, mit azonban a próbaidő előzött meg. A próbaidő 
eltelte után a remekmű elkészítése következett.

Többnyire minden czéhnél elő volt írva, hogy miben 
állott az il ető remekmű, melynek elkészítésével a mester­
jelölt kimutathatta, hogy mesterségéhez mennyire ért

A mesterré avatás a következőképpen volt szabá­
lyozva : Először is a czéhmesteinél jelentkezett a jelölt, 
kinek bemutatta okmányait (keresztlevél, tanulólevél, 
vándorkönyv és erkölcsi bizonyítvány). Ha idegen 
származású volt, úgy a városi tanácstól polgárjogot, 
esetleg a földesúrtól letelepedési jogot kellett szereznie’ 
Másodszor a remekművét kellett megbíráltatma; majd 
a czéhdíjat lefizette, mely rendesen viaszban történt 
és végül adnia kellett a mesterebédet.

| .1 szelvényeket 1!»11. marcsius 1 ifikétől váltják 
Ezután a közgyűlés a felügyelő-bizottságba újból , 
egyhangúlag beválasztotta farkas Lajos, Kakúsz Béla 
Ár>.rí7z Árpád részvényeseket rendes-tagokul, Schroefy . 
Antalés Maiéter Árpád részvényeseket pedig póttagoki: 
Ezután még dr. Sztehlo János elnök tájékoztatta a 
közgyűlést azokról a tárgyalásoktól, melyek K<■r.ó- 
Fmály István és Bálint Béla mérnökök, valamint .■ 
részvénytársaság igazgatósága között a sotnosi vízmű 
telep megépítése dolgában folynak.

— A 8ArOSVárniCgyeÍ AllílIKló 
ozóllövósszoti líiy’.ottssfi“; B
dizsar elnökletével (ebi. 17-ikén délelőtt a vármegye­
ház kis tanácstermében tartotta meg alakuló-gyűlését, 
melyen Szidott Imre honvéd-százados beszámolt az 
Eperjesi Legényegylet kebelében szervezett czéllövő- 
tanfolyam eddigi eredményes működésétől. A bizottság 
a jelentést örömmel vette tudomásul s elhatározta, 
hogy Deméte központtal szintén létesít egy bizottságot 
Majd dr. Máriássy Béla elnökletével egy végrehajtó­
bizottságot küldött ki, a mely saját hatáskörében jai 
el a czéllövő-tanfolyamok rendezése körül. A bizottság 
jegyzője dr. Semsey József, előadója Szidon Imre honv.- 
százados, tagjai: dr. Bánó Dezső, Bayer Róbert, Dvortsák 
Győző és Pethe Ferencz.

— A «Vasárnapi LJjsság'» tebruái
19-iki száminak legnagyobb érdeklíídést keltő köz­
leménye az Izabella-balról fölvett pompás képek, melyek 
a bájos, magyaros bál egyes mozzanatait, azok részt­
vevőivel, nagyon érdekesen mutatják be A többi képek 
közt érdekesek a Magas porta égéséiül, a zalaeger­
szegi Csányi-szoborról, a tátralomniczi téli sportéletről 
s az ott felállított új drótkötél-pályáról, a Panama csatorna 
építéséről, a nevv-yorki nagy robbanásról stb. közölt 
képek. Szépirodalmi olvasmányok: Rákosi Viktor re­
génye, Telekes Béla és Dutka Ákos versei, Bállá Ignácz 
novellája, Marcelle Tinayre francziából fordított re­
génye. Egyéb közlemények: czikk a bécsi Rothschil- 
dokról, Alexander Bernát színházi czikke, tárczaczikk 
a hétről s a rendes heti lovatok: Irodalom és művészet, 
sakkjáték stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 5 kor, a Világkrónika val együtt 6 kor 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóhivatalában, 
(Budapest, IV. kér, Egyetem-utcza 4. sz). Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fill.

— I elefon ^■»íi.i'osi'v.í'i riiie<>-vé- 
l>on. Sárosvármegye közigazgatási bizottságának 
ismételt felterjesztésére a kereskedelmi miniszter egyik 
legutóbbi leiratával elrendelte, bőgj- a megye összes 
járásainak székhelyei egymással telefonnal összeköt­
tetést nyerjenek. A telefonhálózatok kiépítése után 
pedig a járási székhelyek a körjegyzőségekkel és 
ezek egymással is összeköttetést kapjanak.

A K;ith I ^ejjrénycíjylet iníi- 
kedvclöi febr. 12-ikén a Rakóczi-kör nagyter­
mében műkedvelői szinielőadást rendez.ek. Csepreghy 
énekes népszínműve, a «Piros bugyelláris» került színre. 
A nagyterem zsúfolásig megtelt az érdeklődő közön-
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Fősúiy a mesterremekre helyeztetett, melyet min­
dig egy czéh által megjelölt mesternél kellett elkészí­
teni, hogy gyanú ne férhessen hozzá, mintha másnak 
temekét mutatná be. Az elkészített remekmű 2—4 
mester által megbíráltatott s ha az a követelmények­
nek megfelelt, mesternek jelentették ki az illetőt és a 
czéh tagjai közé fölvették.

A mester t é-avatás mindig valamely előre megjelölt 
ünnepnapon történt, pl. Űrnapkor, Boldogasszony 
napján stb., a mikor 
el magái a nézve ; 
ilyen mesteravatás mindig i 
kapcsolva, mit az új mester vagy 
tag költségére rendeztek, a mi a 
közepette szinte jól is esett és meg 
alkalmat, a mint az csak kínálkozott.

Ilyen dinom-dánom, eszem-iszom, a mi a czéhbeli 
élet kedélyesebb eseményei közé tartozott s a mit 
<lakozás»-nak neveztek, nemcsak a mesterré-avatás, 
hanem a tölszabadulás és a farsangi mulatságok alkal­
mával dívott leginkább.

Fölemlítem itt a kolozsvári fésűs-ezéh menüjét, 
melyen a következő fogások szerepelnek: 1. fűszer­
számos leves, 2. kolozsvári káposzta egy tisztességes 
fazékkal, 3 rizskása velős konczczal; 4. czitromos 
nyú>, 5. petrezselmes tehénhússal; 6. egreses major­
sággal; 7. tisztességes sült kövér lúd, mellette tehén­
sült salátával, retekkel; 8. tyúkmányos perecz, végre 
9. dió, mogyoró és természetesen a megfelelő bor­
mennyiség.

Miután ezen vendégeskedések gyakran fordulhat-
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- g 'el Az előadás a teljes siker jegyében folyt le,
- teplőt mind megállották helyüket, de különösen jó 
v ■ Koreny Veronka, a ki szép énekével nagy sikert

ott. Csillag Pál manipulans őrmester nehéz szere- 
I n Szétsényi Gyula mutatkozott be rendkívül nagy 

nel. Az előadás végeztével reggelig tartó kedélyes 
t. : ¿/mulatság következett.

Élesztő. Márcz. 1-jén lép életbe a m. 
»Idmívelésügyi minisztériumnak 1910. évi 97,700. 
ú körrendeleté az élesztő gyártása és forgalomba- 
ala tárgyában, a melynek 2. §-a a következőket 
li: «Az élesztő vagy téglányalakban, az egész­
nem káros módon készített papiroscsomagban, 
artályokban hozható forgalomba, olykép, hogy 

keményítőtől mentes tiszta szeszélesztő közvet- 
a burkolópapina nyomott, illetőleg magára a 

yra ragasztott skarlát vörös czímkén, legalább 
Miiméteres nyomtatott fekete betűkkel: «Tiszta 
■lesztő»; b~} sörélesztő ugyanolyan módon, azon- 
czitromsárga czímkén, fekete betűkkel: «Sör- 
o>; c) a keményítőt tartalmazó szeszélesztő 

.molyán módon, azonban világoskék czímkével, 
te ibetűs: «Kevert élesztő» jelzővel hozható csak 
t "inba. Ezenfelül a gyár neve és az élesztő minő­

magába az élesztőbe is benyomandó. Minden 
ki -kedő, a ki üzletében élesztőt árul, köteles ezt 
üz. uben szembetűnő helyen feliratilag jelezni s az 
< t - :odarabot a vevő előtt oly’ módon levágni, hogy 
az az eredeti csomagolást láthassa.»

Incíjjszer. A JÁzZ/-féle borszesz 
által a betegeknek egy éj) oly gyógyhatású, mint olcsó 
«/.'■: nyújtatik köszvényes és csúzos bántalmaknál, sebek­
nél - daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 
1 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A gyógy­
szere.-/, cs. és kir. udv. szállító által, Becs, I. Tucbíau- 
ben 9. A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan JAVZ-féle készítmény kérendő az 
ö gyári jelvényével és aláírásával.

Szobatiiz. Február 14-ikén, este féltizen­
egy óra tájban, eddig még ki nem derített okból, 
Weisz György 5-ik gy.-ezredbeli kezelőtiszt lakásán 
tűz támadt. A tüzet észrevették. Egy csipkefüggöny 
égett el.

Ai'íiiiy-fiilbevalot talált Rusznyák 
István boltiszolga. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen 
átveheti.

— A lif.il/il öcscse. E névvel régtől fogva 
az alvá.-t illetik, noha igaztalanul, mert igazság szeiint 
az alvás az élet tápforrása Legyünk bármily fáradtak 
és kimet ültek, néhány órai pontpás alvás visszaszerzi 
nekünk az elvesztett erőket és a mélyen érzett bol­
dogság állapotába helyez minket. Az egészséges alvás 
sokat ér, de csak azok részesülnek benne, a kik idegei­
ket kímélik Izgató italok gyöngítik az idegeket, minek 
következtében álmatlanság áll be. Főszerepet játszik 
e tekintetben a majd minden családban használatos 
káveital, A Kathreiner-féle Kneipp malátakávé meg­
szokása által már számos álmatlanság nyert gyógyulást. 
A valódi Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé a bab- 
kávenak összes aromatikus előnyeit tartalmazza, a kár­

alkatrészek nélkül Jóízű kávéitalt állíthatunk 
abb z e’ő, mely a szívet és idegeket minden természet-

- izgalomtól megóvja. Teljes joggal nevezik tehát 
a valódi Kathreinert a legjobb családi kávénak.
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fal: ő, szabályokat alkottak, melyek a közerkölcsiség 
fol1 • teljes szigorral őrködtek. Tiltva volt a részeges- 
h a kártyázás, koczkajáték, a korcsmázásban való 

• mert ez a világ előtt botránkozást okoz, a 
- >gnak rossz példát ád s a ezéhnek rossz hírne- 

■iez, a miért is ezt szégyennek minősítették. 
A bben vétkesnek talállak, azt kétszer megintet- 

ha mindannak ellenére megcselekedte, a ezéh 
:’ották s szigorúan megbüntették.
tak még szabályaik, melyek értelmében a mester 

gényeit a maga részére el nem csalhatta, mert 
zt megtette, azt pénzbüntetésre ítélték. A mes- 

a ezéhen kívül dolgozni tiltva volt, a ki tette, 
Czéh mesterségétől megfosztotta. Ha pedig vala- 
mester a dolgozást műhelyében idegennek vagy 
ben kívül állónak megengedte, azt a mestert 
'•)k mesterségétől fosztották meg, de még pénz­
essel is sújtották.

egyes iparágbeli ezéhtagok védelmére szolgáló 
edés volt az is, hogy a városba a nyersanyagot 

zni másnak nem volt szabad, csak annak, a ki 
H ól is tudta dolgozni.

1 >e nemcsak a ezéhtagok, de azok hozzátartozói- 
ne erkölcse fölött is őrködött a czéh s a mesterek 
1 ■ -»égéit is oltalmába vette így, ha a mester elhagyta 
•! eset és tőle 15 napnál tovább elváltán élt, a város 
e hagyására kényszerítették ; ha pedig valamely mester 
felesége erkölcstelen életet élt s férje ezt eltűrte, a 
Czéhből kizárták.

A lopást nemcsak az inasoknál és legényeknél, de 
nagyon szigorúan büntették a mestereknél is. Azon

I-lvesztette tulaezüst czigaretta-tárczá-
ját bi. Collas Dezső gimn. tanuló. Beszolgáltatója 
jutalomban részesül.

— Kellemes meglepetés. Minden 
Jacobi-féle Antinicotm czigarettahüvely-fadoboz igen 
érdekes Röntgen-képeket tartalmaz. Utánzatoktól óva­
kodjunk és csakis a «Jacobi» jelzéssel fogadjuk el a 
világhírű A nt in :cot in-hüvely eket.

— Wien vAroNAval ón Alsó- 
a telefonforgalom Epeijesről meg­

nyílt és igénybevehető.

— Automobiljárat Kassn és 
I^ÚJ-ttfi. leözött. Valószínűleg április közepén 
már meg fog indulni a tervezett személy- és posta­
szállító automobiljárat Kassa — Ránkherlány—Varannó- 
Sztropkó—Felsővízköz és Bártfa között. Mint éifésü­
lünk, ebből kifolyólag a kereskedelemügyi miniszter 
egy rendeletet intézett a sárosi és zempléni államépí­
tészeti hivatalokhoz, hogy az említett útvonalokon fekvő 
hidakat vizsgálják meg, illetőleg szükség szerint javít­
sák ki, nehogy szerencsétlenség következzék be.

— VásAr-áthclyezíts. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy a Hernádcs.my községben 
(Abaúj-Torna-vm.) minden évben mátez é- nov. 3-ik 
hétfő-napján, helypénzszedéssel egybekötött országos 
kirakó és állatvásár tartassék, és Szerednye községben 
(Ung-vtn.) a f. évi május 8-ikára eső országos kirakó- 
és állatvásár ez évben kivételesen május 9-ikén, továbbá 
a május 29-ikére esti juhvásár május 30-ikán tartassék 
meg. Miről a kassai kereskedelmi és ijiarkamara az 
érdekelteket értesíti.

— A hálószobák réme, a poloskák 
kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta 
azonban a LöehereiCimexin-wA történtek próbák, be­
igazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az élő poloskát 
pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytán a 
peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. 
A Cimexin mindenütt használható, szövetet, bútort, 
falat vagy festést nem piszkit; nyomot vagy foltot 
nem hagy. Moly ellen egyedüli biztos szer! Kapható: 
Z.ér/o zt r Gyula gyógyszel tárában Bártfán és Pálesch 
Árpád drogériájában Eperjesen.

R • i k <> e z i-e re k 1 y e II. Rákóczi 
Ferencz egy alkalommal Berthóty Istvánnak, Újvár 
hőslelkű parancsnokának, egy értékes faliórát aján­
dékozott nagysárosi kast lyából. A művészi faragá­
sokkal ékes műremek dr. Baán Achill eperjes ügyvéd 
birtokában van.

— Vix kertekben «s n házak­
ban. Kedden reggel kiöntött a malomárok. Az 
Alsó-körűt kertjeit nagy tömeg víz lepte el, a mely 
megfagyott. Hasonló sors érte a malomárok mentén 
levő házakat is. A jeges víz, a mely a megtorlódott 
jégtáblák miatt a medrében lefolyásra nem talált, 
behatolt a pinezékbe s a szobákba is. A város nagy­
számú munkást foglalkoztat, kik éjjel nappal dolgoznak.

— C'ss;il;i«s. Az idén a takarmányrépa-mag 
ára örvendetes módon igen jutányos, úgyszólván a 
tavalyi áraknak harmadrészéért kapható a legmegbíz­
hatóbb minőségben is. Daczára ennek — mint érte­
sülünk — sok ismételadó vidéki kereskedőnek Morva

tagot, kit lopáson értek, két választott mester által 
fogatták el, a kik mindaddig fogva tartották, míg a 
mesterek gyűlése bűne fölött nem ítélkezett. Az ítélet 
kihirdetése után minden mester elhívta legényeit, mire 
a bűnöst levetkőztették és mindenki hármat ütött 
reá vesszővel, a ki pedig vonakodott ezt megtenni, 
hasonlóképpen vétkesnek mondatott ki és hasonló 
elbánásban részesült.

Ily szigorú elvek mellett páratlan volt a rend, 
melyhez ma hasonlót nem találunk sehol.

A mily szigorú elbánásban részesültek a czéh tagjai, 
oly nemes, humánus elbánás ala estek az elaggott 
mesterek, az özvegyek, betegek és az elhalt ezéhtag 
családtagjai. Az elaggott mester mellé, valamint az 
özvegy mesterné mellé, kit meghagytak férje mester­
ségének űzésében, gyakörlásában, legjobb munkás 
legényeket rendelnek. Ha valamely mester egy özvegy 
mesternét vett el feleségül, a czéh pénztárába a meg­
állapított díjnak csak a felét fizette. A mesterek ezéhbe 
lépi» fiai a belépési díj fizetésétől mentesek voltak. 
Azon mester fia, ki egy más mester leányát vette el 
feleségül, szintén fizetésmentes volt. Szegénysorsú beteg 
mestert és legényt a czéh pénztárán gyógykezeltettek, 
sőt még ápolót is rendeltek melléje, kinek a czéh 
pénztárából bort és a szükséges gyertyákat fizették. 
Gondoskodtak, hogy a halálán levő tag a haldoklók 
szentségeit fölvegye és halála esetén lelkiüdveért gyász­
misét szolgáltattak, melyen testületileg vettek részt.

A czéh tehát tagjainak nemcsak anyagi érdekeit ipar­
kodott előmozdítani és megvédeni, de azok lelkiéletét, 
erkölcsbeli nemesbedését is szívén viselte. (Folyt, köv.)

országból, Bisenzből szállítanak csekély értékű répa­
magot. Köztudomású, hogy ott Oroszországból került 
Csíraképtelen maggal keverik a jó csíraképes répamagot 
es ezen keveréket eladjak kereskedőinknek, kik, úgy 
latszik, nem ismerik e dolgot. A kik tehát meg akarják 
magukat kímélni a későbbi nagy kellemetlenségektől, 
saját éidekükben cselekszenek, ha a nekik Bisenzből’ 
szállított répamagot, mielőtt elhasználnák, alapos csírázást 
próbának vetik alá.

— Az eperjesi ev. nöegylet 
nyilvános köszöneté. (Folyt.) ó 5 kor.- 
val: Tahy-Tahy Paula, Sziklai Henrik, dr. Neuwirth Zsig- 
mond, Szántó Zsigmond, Kramer Henrik, Williger 
Pál, Dessewffy N., Gebhard Sándor, Tahy József, 
Vöröss Sandor, dr. Oszvald Tivadar, Meliorisz Ilka: 
/ —7 ¿tfr.-val: Schwarcz József, dr. Lichtig Artúr, 

Jelenik Emma, Libay László és neje, Uhlig Artur, 
1 ydor Lipót, Zavatzky Sziláid, dr. Horovitz Imre, 
Durst Győző, özv. Vladár Ewiiiné; 3—3 kor.-va\-, 
gr. Ehrnheim Nanduié, Amrein József, Bárkány Leó, 
Morótz Karola, Mussoni Antal, dr. Rosenthal Adolf, 
Koibely Géza, dr. Strössner Béla, dr. Gallassy Sándor, 
Mikolik István, Theisz Ármin, Gerő Mihály, Fned 
Armand, Schwartz Árpád, Tauth Viktor, dr. Eger 
József, dr Zahler Elek, Elsasz Manó, John tábornok, 
Faragó József, dr. Rácz Dezső, Faltin Géza, Mihalidesz 
Lajos, Gregor Gerő, Frenyó Lajosné, Kiéin Jenő; 
- kor. 20 /.-t: Poloczek Róbeit; 2—2 Zw.-val: 
gr. \\ engerszky Hugóné, Hercz Frigyes, Kassevits J. 
János. Ganczaugh Miklós, dr.Zombory Bertalan, dr.Windt 
Artui, Ruttkay Aladár, Bohus Nándor, Tahy Emil, 
dr. Glück Jónás, Bánó Iván, Kirchinayer Gerő, Kolosy 
Miklós, Dobay Béla, Groszwirth Samu, ítj. Meliorisz 
Kálmán, Pillér Dezső, Kovács József, dr. Barcsy Lajos 
Szinyei Merse József, Merényi Gyula, Gründl Gyula^ 
Weinberg Gyula, Máthé Károly, Oberländer Károly, 
Klobusiczky Béla, Draskóczy Lajos, Mayer Endre,Gönczy 
Gabor, Sztankay Béla, Friedmann Gyula, Révész Jenő, 
Bárkány Jenő, Goldberger Henrik; / Zw.-val: özv.Rosen­
blatt Leóné.Hollóssy Sándorné. dr. Weisz Jakab, dr. Gott­
lieb Soma, Neumann Emil, Rothmann Dezső; összesen 
765 kor. 20 fillér. A buffethez hozzájárultak készpénz­
adományokkal a következők: özv. Adriányi Mária 2, 
Bartsch Guszta 2, dr. Balpataky Imréné 4, özv. Borsody 
Károlyné 2, dr. Wailentínyi Samuné 2, Borsody Ká- 
rolyné 3, Bielek Lászlóné 5, Böhmisch Gusztávné 3, 
özv. Bohrandt Vilmosné 1, Bohrandt Lajosné 1, Balló 
Aurélné 2, Csengey Gusztávné 3, Bielek Zoltánná 2, 
özv. Csatái y Zsigmondné 3, Draskóczy Lajosné 3, 
Schöpflin Gézáné 3. özv. Mussoni Antalné 2. özv. 
Dessewfty Lajosné 5, Durst Győzőné 2, Dúzs Mária 
és Erzsébet 3, Erőss-Flótián Lujza 2, özv. Gasch 
Jánosné 3. Gerhard Béláné 3, Hartmann Albertné 2, 
Gömöry Jánosné 3, Hennel Zsigmondné 4, Mangesius 
Mariska 2, özv. Jármay Béláné 2, Jeney Józsefné 4. 
özv. Kósch Arturné 4, özv. Kósch Frigyesné 4, dr. 
Körtvélyessy Dezsőné 2, Körtvélyessy Béláné 2, Körtvé- 
lyessy Aranka 2, özv. Lakner Árpádnéö, Liptai Lajosné2, 
Bartha Kálmánné5,LudmannOttóné2 Ludmann Paula2,’ 
Maiéter Gyuláné 2, özv. Maurer Lajosné 2, dr. Flórián 
Károlyné 4. Meliorisz Ilka 5, özv. Mosánszky Tituszné 5, 
özv Mester-Dirnerllona2,özv Oszvald Dánielné 2, Saen- 
ger Ilka 2, Oszvald Béláné 2, özv. Palecsko Viktorné 2, 
Raab Jánosné 2, Raisz Viktorné 5, Vitelky Aladárné 5, 
Schroepfer Antalné 4, Blaschek Mariska 2, Schustek 
Nándorné2 Schütze Henriimé 2, Szemere Mártonné 3, 
Szutórisz Frigyesné 3, Jelenik Emma 2, Morótz Ka­
rola 2, Várkoly Szerén 2, Teltsch Kornélné 2, Kobilicz 
Frigyesné 2, özv. Poloczek Pálné 5, Slajchó Mihályné 2. 
Tauth Viktorné 2, Korbély Gézáné 5, Kleiner Irén 3.

(Vé^e köv.)

— TTyökol«, liöíXk, Roppanok 
ös pulykák a fcndöi-ség^en. Birken­
baum eperjesi teherszállítónak az őszszel mintegy 60 
különféle szárnyasa volt. A tyúkok, libák, kappanok 
a teli hideg beálltával, anélkül, hogy közülök csak 
egyet is levágott volna, fogyni kezdtek. Ma egy hízott 
liba, holnap egy tyúk, holnapután egy kacsa veszett 
el. A rendőrség a tolvajt nem tudta elfogni. Szerda 
óta csendes Birkenbaum udvara, nem hallatszik kot- 
kodácsolás és kukorékolás. Szerda éjjel eltűnt az 
utolsó ké tyúk és kappan. A tolvajt tegnap elfogta a 
rendőrség Mudri László személyében. A tolvajjal az or­
gazda is megkerült, egy eperjesi kantinos személyében.

~ ^¡kctnéniák felvétele. A siket­
némák 8 osztályú ungvári intézetében 20 tanulót vesz­
nek fel. A szegény gyermekek díjtalan elhelyezést nyernek. 
Felvilágosítást ad az intézet igazgatósága.

llalesetek. Tapolyhermányi levelezőnk 
írja Horodeczky Vaszily ottani famunkást munkája 
teljesítése közben súlyos baleset érte. Nevezett munkás 
kocsiján rönköket szállított az erdőből munkaadójának, 
Kohn Jakab és József ezégnek fatelepére. A görpályán 
lefelé rohanó kocsi azonban a hirtelen fékezés követ­
keztében a keskeny pályáról kisiklott s a rajta ülő 
napszámost oly szerencsétlenül dobta a rönkhalmaz 
közé, hogy az fején súlyos sérüléseket szenvedett és 
jobb szemét teljesen elvesztette. — Kisszebenből írják: 
Patyerek Flórián kisszebeni kefegyári művezetőt, ki 
múlt év november 15-ikén jobbkeze mutatóujján bal­
esetet szenvedett, febr. 9-ikén újabb baleset érte. A gyár 
körfűrészét élesítette, miközben a köszörűkőből kipat­
tanó vasdarab a már egyszer szerencsétlenül járt mű­
vezetőt felsőajakán súlyosan megsebesítette.

lif.il/il
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EGÉSZSÉGÜGY.
Előttünk fekszik Eperjes sz kir város nyilvános 

jelleggel leli uházott kórházának 1910. évi betegforgalmi 
kimutatása. A kórház egyévi működésének leghűbb 
tükre. Lapozgatva a terjedelmes kimutatásban, szinte 
csodálattal gondolunk a kórház igazgatójának, dr. 
Holénia Gyulának s hű segítőtársának, dr. Gallotsik 
Sándornak emberfeletti munkásságára,melyet az 191O.e\ 
folyamán kifejtettek. A 1910. év folyamán a kórházba 
felvettek 1137 beteget, ezek közül 596 férfit s 541 nőt. 
Gyógyultan távozott 900, 477 férfi és 423 nő; javulva 
60, 36 férfi és 24 nő; gyógyulatlanul 48, 27 férfi és 
21 nő; meghalt 54, 23 félti és 31 nő; ápolás alatt 
maradt 75, 35 férfi, 40 nő. Az ápolási napok száma 
27,759 volt. Orvosi műtét 271 esetben történt. Meg- 
emítésrc méltó, hogy a 271 megoperált beteg közül 
268 meggyógyult. A különféle betegségek 171 neme 
fordult elő, és pedig légzőszervek betegségeinek 10, 
vérkeringési szervek betegségeinek 4, emésztési szervek 
betegségeinek 12, máj- és epeutak betegségeinek 4, 
i varszervek veneieás betegségeinek 2, idegrendszer 
betegségeinek 9, bőrbetegségeknek 13, mozgási szervek 
betegségeinek 3, heveny fertőző betegségek 8. idült fer­
tőző betegségek 1, vérbetegségek 3, anyagforgalom 
betegségeinek 4, elmebetegségek 6, erőszakos behatá­
soktól eredő belbeteg-égek 4, sebészeti esetek 50, 
szemészeti esetek 11, fülbetegségek 6, női betegségek 
16 neme. Ezek a száraz számok legékesebb bizonyíté­
kai az óriási munkának, a melyet fennebb érintettünk.

TAN ÜGY.
F'izetcseiliclé'si. A vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter Lovast Bernát bártfai áll. el. iskolai 
tanító fizetését 1500 koronára felemelte.

Államsegély. A vallás-és közoktatásügyi 
miniszter a Sárosvárm. Általános Népnevelőegyesület 
részére az áll. tagok 1911. évi útiköltségeinek fede­
zéséi e 676 koronát engedélyezett.

Személyi jiótlók. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Goson Aladárné z.borói állami óvónő 
részére 100 korona személyi pótlékot utalványozott.

'l'ir-rztclotclij. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az eperjesi iparostanoncz otthon vezetéséért 
a folyó évre 200 kor. tiszteletdíjat utalványozott.

T'and i ¡pótló - Államsegély. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az eperjesi r. k. fiú­
iskola részére évi 3293, a kellemesi r. k. el. iskola 
részére 256 korona tandíjpótló államsegélyt folyósított

I i*sk.ol/lk. A jakabvágási r. k.
és ág. h. ev., a tintái r. kath. elemi iskolák kanyaró­
járvány miatt, a girálti áll. el. iskola vöt henyjárvány 
miatt bizonytalalan időre bezáratott

TUDOMÁNY. IRODALOM.

Eperjes szak kir. város iskolaügye a középkorban.
Irta cir. Ivanyí 13óln.

Dr. lványi Béla tollából újból megjelent egy kis 
füzet, mely bennünket nemcsak a fiatal tudós köz­
becsült személyénél, de anyagánál fogva is a legköze­
lebbről érdekel.

Epe ijes szab. kir. város középkori iskolaügyével fog­
lalkozik. Műve Eperjes város levéltárában végzett kuta­
tásainak eredmén; e s nemcsak a szakembernek nyújt 
megbecsülhetetlen, megbízható anyagot, hanem a mű­
velt közönségnek is rendkívül szellemes perczeket szerez 
érdekfeszítő tanulságos előadásával. Szerencsés egyéni­
ség. Tudós és író egy személyben.

Eperjes városa nemcsak a jelenben, de az elmúlt, 
inár-már homályba vesző századokban is híres volt 
magas színvonalú szellemi életéről. A XV., XVI. század 
szellemi életének valóságos góczpontja volt.

Eperjes város iskolázása visszanyúlik a XIV. szá­
zadba. Már a XV. század legelején találkozunk a város 
fiaival a bécsi egyetemen, a hová otthon szerzett tudá­
sukat gyarapítani mentek.de valószínű, hogy egynémely i- 
kük az olasz egyetemeken is megfordult. Az első pozitív 
adatunk arra, hogy a város iskolamestert tait, 1429-ből 
való. Az iskolamester akkori évi javadalmazása 400 dénár 
volt, a mi bizony elég kevés, mert ugyanakkor a 
város ügyvédje természetbeni javadalmazáson kívül 
22 forint évi dotáczióban részesül. Már 1442-ben a városi 
számadási könyvekben azt olvassuk, hogy az iskola­
mester évi javadalma 25 forint volt (1 frt 11 kor. 50fill.)

Az iskolamester szűkös anyagi helyzetén azonban 
úgy a magánosok, mint maga a város is igyekszik 
segíteni. Akárhányszor előfoidul, h< gy a város polgárai 
végrendeletileg hagyományoznak kisebb-nagyobb össze­
geket az iskolamesternek.

Magántanulókat is oktatnak. így például 1516-ban 
O-zvald Grau-cher István magántanuló egyévi okta­
tásáért 32 dénárt kap.

Volt azonban az iskolamesternek ezeknél is nagyobb 
mellékjövedelme. 1518-ban a varos számadási könyvé­
nek feljegyzései szerint: janiin 16-ikán «Rectori scola- 
riutn ex eo, quod Comediam Plauti in capitolio cum 
scolaribus suis lusit, fi. 1», majd 1519. nov. 26-ikán
• Rectori scolarium pro recitatione Comediae dénár 
LXXV». Ezekből látható, hogy az iskolamester klasz- 
szikus vígjátékok előadásáéit 1 toiint, majd 75 dénár 
jutalmat kap. Az előadás helye «capitolium», vagyis 
a városháza, illetve tanácsterme.

Érdekes képét festi meg a szerző az akkori diákok 
életének, a kik otthoni tanulmányaik elvégzése után 
a külföldi egyetemekre látogatnak, majd hazanézve, 
sokszor tesznek szolgálatot a városnak, a mely sok 
mindenre használja fel őket s szolgálataikért jutal­
mazza is. Megesik, hogy fontos levéllel, vagy követ­
ségbe küldi a szomszéd városokba a tanács a tanuló­
kat. Ók jelzik harangszóval a vásár megkezdését, a 
mihez, ugyan nem szükséges magasabb műveltség, de 
a város így akar juttatni nekik kis anyagi segélyt.

Érdekes a mű ama része, melyben a szerző azt 
bizonyítja, hogy Eperjesen 1521-ben megnyílt új közép­
iskola az első volt — tudomása szerint —, melyben a 
tanulók bent laktak. Ez lenne tehát az első ismert
• internátus». Az iskolamester akkoriban Steinhofer 
Sebestyén volt, ki tíz tanulójavai bent lakott az iskolában.

Ez az internátussal egybekötött iskola a számadási 
jegyzőkönyvek tanúsága szerint 384 trt és 16 dénár. 
Ennyibe került az egész építkezés, a mi a mai pénzre 
átszámítva, 4417 kor. 951 2 filléi volna. Az építkezésre 
vonatkozó fennmaradt leijegyzések szerint az iskola 
tornyos és valószínűleg emeletes épület volt. Faragott 
kőből épült kapuján bolthajtásos helyiségekbe léphet­
tünk be, melyekbe vasrácsos ablakokon keresztül ömlött 
be a világosság, a tanulók kamrái fenyődeszkákkal 
voltak elválasztva (/zy/zzr abictum), az iskola körül kert 
vagy udvar volt, mely fallal vagy sövénynyel volt 
elkerítve. Hogy hol állt az iskolai épület, erre a szerző 
csak következtetéssel válaszolhat. A következtetés szerint 
ugyanott, hol ma az ev. Kollégium.

Ezen rövid ismertetésből is láthatja közönségünk, 
hogy dr. lványi Béla mily érdemes munkát végzett, 
midőn visszavezetett bennünket Eperjes váios klasszikus 
renaissance-vitágkorába, a melyben a tudás már oly 
fokon állott, hogy a capitolium (városháza) tanács­
termének asztalán kéziratban vagy nyomtatásban már 
ott találjuk a summa Legum-ot, a Digestákat, Pandektá- 
kat, Justinianus Institutióit, a pápai decretalisokat, a
• Hős militiae.-t, Weibőczi Hármaskönyvét stb.

TESTEDZÉS.
.A tíiti’íifüi'ocli liii'Ailcliilíifs. Febr. 

12-ikén tiszta, csendes, szép időben dr. Szlávik M. 
theo). felügyelőtanár nagyon sikerült egynapos téli 
tátrai kirándulást rendezett a Kárpátegyes, s a Theol 
Otthon tagjaival Tátrafüredre. Ugyanakkor Krompecher 
B. is rendezett ilyet, különösen szepesi, eperjesi (Mussoni 
és Poloczek A) és kassai tagokból Poprádról, mely 
nemcsak ródlizással, hanem tánczmulatsággal is egybe 
volt kötve. Régen volt olyan látogatott a téli Tátra- 
füred, mint múlt vasárnapon, a mi bizonyos szorongást 
és tolongást is idézett elő a tarajkai siklón. A kirán­
dulók négyszer tették meg siklón Tarajkára és onnan 
ródlin a szépen gondozott pályán az utat. A ritka szép, 
tiszta és verőfényes napon több ízben is élvezték a 
Szilágyi-emlékről a páratlan szépségű tarajkai körképet 
és meghatva állottak meg a Szalóki- és Lomniczi-csúcs 
s a nagy- és kistarpataki völgy rideg, havas fensége 
előtt. Ritkán nyílik ilyen páratlan szép kilátás az óriási 
jéghavasokra, mint múlt vasárnapon. A téli kirán­
dulók lelkes csapatában a következők vettek részt: 
Hulyák V. tanár, Obeilander Z. tak.-pénztári tisztviselő, 
Szabó M, Bozzay M, Tömböl S., Kovács J , Földi 
1., Nemes G., Rozslozsnik M. és Bihari B. joghallgatók, 
Ondius L. és Dobronyovszky J. főgimn , valamint Sz. 
Margit polgári isk. tanuló. Felejthetetlen kellemes 
napot töltöttek Tátrafüreden De kellemetlen tapasz­
talataik is voltak. A kassa—poprádi vasútnak III. oszt, 
kocsija jéghideg volt, a mi visszaélés az utazóközön­
ség egészségével. A poprád—táttafüred—tarajkai villa­
moson személyenként mindössze 50 fill. elengedést 
adtak s annak a kieszközlését is egy héttel előbb be­
adandó és Budapestre intézendő kérvényhez kötik, a 
mi rendkívül megnehezíti a jövőben a téli társas- és 
diákkirándulások szervezését. Végül Poprádról Tátra­
füredre és vissza a villamoson ember-ember hátán 
tolongott, a mi érzékenyebb természetű vagy gyengébb 

szervezetű embernek, különösen nőnek lehetetlenné 
teszi a kirándulást. Ha ezeken a dolgokon nem változ­
tatnak, úgy utoljára rendeztünk Tátrafüredre kirán­
dulást. A villamos-vasút kedvezményeinek kérdését 
lapunk turista munkatársa a Kárpátegyes, közp. választ- 
Hiányának ülésén is szóba fogja hozni. Mint értesülünk, 
a legközelebbi téli tátrai kirándulást Eperjesről febr. 
26-ikán tervezik a kényelmesebb és hozzáférhetőbb 
Tátralomniczra, a melyre ezúton is felhívjuk olvasó­
közönségünk szives figyelmét. A részvétel díja szemé­
lyenként 13 kor. Jelentkezni lehet a Kárpátegyesü t 
központi irodájában és a Theol. Otthonban.

Egyetlen kísérlet meggyőzi,
hogy

kész húsleves
azonnali előállítására

4- MAGGI koczka
5 f.-ért

a legjobb és legolcsóbb!

A koczka — csupán 1 , liter forró 
vízzel leöntve — 1 tányér kiváló, 
használatrakész húslevest ad;

betéttel való készítésére, hamis

MAGGi A

®r>

leveseknek
levesek ízének megjobbitására, főzelékeknek 
feleresztésére, 
mártásoknak feleresztésére, 
sülteknek ,, stb.u

Egyedül valódi a MAGGI névvel
és a

keresztcsillag ▼ védjegygyei.

1 clöj árásun 1<
a február 11-¡kétől február 17-ikéig terjedő időben.

Reggel 7 órakor — délben 2 órakor — este 9 órakor.

Hó, nap Lég­
nyomás

Hőmérséklet C°
Lég- 

mozgás Felhőzet

Csapadék

maxi­
mum

mini­
mum

milli­
méter

minősé..

II. 11. r. 743 6 —6 3 — 12-6 Ni 8
d. 743 1 NE 2 10
e. 744 0 S1 10

» 12. r. 746.0 —4.8 — 16.0 NW1 4
d. 745 7 Ni 4
e. 745.3 0 10

> 13. r. 746.7 — 1.0 — 11.0 Ni 10
d. 747.3 N3 6
e. 749.4 NE2 3

• 14. r. 751 8 —3 4 16.0 N 1 0
d. 752.1 N 1 1
e. 752.3 NW 1 5

» 15. r. 753.8 -4.5 —24.0 N 1 2
d. 752 9 Ni 1
e. 751.2 S3 2

• 16 r. 750.6 —7.5 — 10.2 83 10
d. 750.1 SE3 10
e. 749.4 S3 10 0.6 hó

> 17. r. 742.6 — 6.2 — 10.0 S4 10
d. 737 7 £>5 10
u. 732 2 S4 10 3.1 hó

A január havi meteorologiai megfigyelések összefoglalása

A redukált légnyomás maximuma 9-ikén 750.2,1910-ben 751.1
’ » > minimuma 12-ikén 730.1, » 716'0
A hőmérséklet maximuma 6-ikán 8®C, > 3‘C
’ » minimuma 31-ikén — 13.4°C, > 18.3CC
A felhőzet napi atlaga . . 8.0, > 8
Uralkodó szél az északnyugati volt. « a déli
A szél erősségének napi átlaga . 2.0, < 1.8
Az összes csapadék-mennyiség volt . 39.5 mm., • 6l.2mm
A csapadékos napok száma 17 volt » 14 nap
A legerősebb csapadék volt 26-ikán 9.1 mm.. » 15.2 mm

MUSCHONG-B UZIÁSF Ü R 0 □
ÁSVÁN

• •

BAKTÉRIUM-MENTES
természetes Ásványvíz.

ÜDÍT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.
y?se*-^s hólyagbajoknál, a vesemedencze idillt hurutjainál 
ugyko- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek 

hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Orvosilag ajánlva.
Főlerakat: Bein Simon czégnél, Eperjes.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

Dvortsák Győző. Kósch Árpád.

mentek.de
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i. ht-:< ú ntié 
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Hick kérdését

1;■ ■. p ; aiaszt-
-ti ul',k,

;i< i ;r ró. tebi.

' •: !i
í.';!i l> V.l-l,-
i . dl ,i -/illír-

iban.

írjedo időben, 
ste 4 órakor.

Csapadék

>6 hó

3.1 hő

i'-.-efoglalása

191 -ben 751.1
• 716’6
. 3eC
. 1S.3‘C
. 8
« a déli

« 1.8
tn öl.2mm.

> 14 nap
. 15.2mm.

:ntes
rviz.

GYÓGYÍT, 

d . : hurutjainál, 
ivalaszt ó-szervek 
bizonyult

jnel, Eperjes.

tulajdonos: 
h Árpád.

Vasúti imet raid. Én. 1910. oki. 1-tól.
Orló—Eperjes—Budapest:

Eperjes — Bártfa:
l£p<-rj«-N ind. 735 de i 2&du 540/.
Bártfa . . érk. 9*>„ 335., 7»-»e

Orló . - ind. — — 855 a? 135.,. 746,
Héthárs . — — ! 610, 9*2,, 223 „ 832,,
a iss.vbcn ,, — i — 633./, 1005 „ 2+6.. 856,,

cijesvár I — ! — 704 ,. 1037 „ 320 ., 923 ..
EPERJES érk. — i 769 10+2 „ 325 933

EPERJES ind. 1205, 450, 722 „ 1057 „ 355 818 e 950 „
Vnos • • érk. 1233 „ &20 „ 753.,1125,, 420 „ 845,, 1015.,
Abos . . ind. 1244,, &3O „ 827 .,1127,, 423„ 8&2 „ 1017 ,
K .■ ssa érk. 103 „ 600 „ 8+5 „H52„ 450„ 915 ,, 1041 „
Kassa. • ind. l*o„ 6**„ 912. 1225. iu 52I,, 926 1125 >(
Viskolcz. érk. 254 „ 835,, 1053,, 316 „ 704, 1228,, 150,
Miskolci . ind. 304„ 935 „ 1103,, 336 „ 7*3„ 12&7„ 225.,

idapest érk. 700r loo,/« 24O.Z« 8+5 e 1050, 630 , 815,

Bártfa — Eperjes:
Lártfa. . ind. 530 » 120,/« 8° 1 ,
I-Cpoi-jes* érk. 7 07,, S30 '« 942„

■ XYIlal l IÍK. --------

Budapest—Eperjes—Orló :

Ezenkívül szerdán és szombaton Iglóról ind. 440 reggel. 
Eperjesre érkezik 9°0 reggel.

A Wienbe 65+ este érkező és a Wienböl 915 reggel induló 
■ inatok Galántán át mennek.

nadapest ind. 1000, 800 , 10*5, 625 ./, 810, 120,/« 2*5,/«
■■ xO<cz . érk. 140,, 107, 3*2„ 10co„ 1243,/ 455,, 550,,

Miskolcz . ind. 1«,. 130 „ 35* „ 1006,, 105 „ 507,, 648,
K.v-sa érk. 329, 408 , 705 , 11+9,. 339 du 656 , 925 ,
K,issa. . ind. 3«, 450 , 730,/, 1227,/. 42O,, 7*0 „ 1042,,
\bos . érk. 406,, 514„ 755 „ 1248,, 451 „ 728 .. 1105,,
Abos . • ind 414 „ SZÍ,, 831 n 1250 „ 459„ 737 , 1109.,
EPERJES érk. 437,, 602 de 900,, l’*„ 527„ 805 1138,,

EPERJES ind. 445,, 635 „ — 124„ 537 „ — —

Eperjes vár. érk. 451,, 641 „ — 129 „ 543 „ — —
Kisszeben érk. 525,, 7‘5„ — 200 „ 6*3 , — --

Héthárs . „ 547., 737 „ — 2*7 „ 635 „ — —
Orló . . — 825 „ — 300,, 7*5 „ — —

Szepesség felé indul a vonat:
Eperjes megálló ind — — 704 r 1037 de 320/. —

EPERJES, érk. — — 709„ 1042 „ 325,, —

EPERJES . md. — 450 , 722„ 1057 „ 355., 645 r
Abos . . érk. — 520 „ 753,, 1125 ,, 420,, 7*7 „
Abos . . ind. 409 r 533 „ 759„ 1235,/. 107/. 425,, 729.
Margitfalu. érk. 443.. 614 „ 844./, 108 „ l54,, 510,. 802 „

■ fi. ni< Hánya ,t 650 ,, 650 „ 915 „ 138 ,, — 545 „ 845 „

*• . molnokhuta ,, 835 „ 835 ,. 1050,. 315 „ — 725, —
szejiesolaszi ,, 513„ 652 „ 9*8. I34 „ 23+., 545.,. 827 „

805 „ 805 „ 10+l'„ 305 „ 305 „ 025 , 905 „

.................. 545 „ 727 „ 953,. 203 „ 3**„ 620 ., 854 „

8I5„ 815 „ 1035,, 2-0 „ 425 ,. 730 „ 945 ,,

Poprád „ 625 „ 8*7 „ 1050,, 240 ., 4*7 „ 720,, 930 „
Csorba . . „ 703 „ 9*0 „ 1140,, 333,, 502 „ 8*2 „ —

Ruttka . . „ 906., 1220du 2oo„. 535, 807 , 1042,, —

Zsolna . . „ 932„ 1*5„ 245 „ 600 , 8&7 ,, 1120,, —
Odtrbtrg » » 1208./» 4 55 „ — 835 „ 1246,, 300 „ —

Zsolna . . ind. 1003, SZÓ,, 32O,, — 1239,. 1239,, —
Pozsony . érk. 730, 730, — 545 , 545 r —
Wien . . „ 655' 9*3 „ 9*3 ,, — 729 , 729 „ —

Szepesség felől érkezik a vonat
Wien . . ind. — 7+0, — — 745 r 745 , 915,

Pozsony . „ — 1002,, — — 9*2 „ 9 12 145 du
Zsolna . . érk. — 334,, — 133.1U 1 33,/« 609 ,

Oderh.g . ind. — 120 „ 3 50, 9 52 r — 11 25 rf. 5 14 </»
Zsolna. . „ — 400, 725 , WS./u 153 „ 326,/w 738 ,
Ruttka. . ,, — 444,, 8>2,/, 1228 , 230 ,, 4*5 „ 8*0 „
Csorba ,, — 745, 1141,, 225 ,, 503,. 7 35 , 1008,,
Poprád „ 633, 830 „ 1230du SOO,, 545 „ 820 „ 1040,,
Igló . . 731 ,. 928„ 135., 334„ 653 , 907., 11*4„
Szepesolaszi „ 7 32 „ 1002,, 2*2 , 409 „ 73* „ 938,, 1140,,
Margitfalu „ 755,, 1032, 242,, 423., 805 .. 1096 ., 1207,,
Abos érk 826., 11*4, 324,. 454 „ 848 .. 1042,. 1241,.
Abos ind 831 n 1250du 33O,, 459 ., 1109,, 1109,, 414 ,■
EPERJES érk. 9OO ., 1*4„ 354,, 527 „ 1138., 1138. 437 .,

megálló ,, — 129„ — 543„ — — 451 „

I
.M-i-i-t?" — Papa megengedte! Hisz’ valódi JACOBI- 

féle Antinicotin-czigarettahüvelyek fadobozban!

Vigyázzon I Csakis a „JACOBI'1 jelzéssel valódi! 
Minden fadoboz érdekes Röntgen-képeket tartalmaz.

Vesebajoknál, húgyhólyag-bánlai- 
máknál, köszvénynél, czukorbeteg- 
segnál, az emésztési és lélegzői 

szervek hurutjainál 
a Bór- és Lithiuni-tartalmu

gyógyforrás

kitflnS sikerrel használtatik.
Kiváló óvszer a vörhenynél

(scarlatina) fellépő vesebántalmaknál.
Húgvhajtó hatású« 

Kellemes izfl. 
Vasmentes.

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga- 
lomban vág húgysavas lerako­
dásokban, vesehoniok és vese­
kövek képződésében szenvedni r

Elsőrangú gyógyvíz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen:

literes palaczk .... 32 fillér. 
•L » . .... 40 »
*/, > » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza :

>/, literes palaczk ... 6 fillér
»/« • > .... 7 •
• , » • . . . . 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

Tisztelettel meghívom jóbarátaimat és 
ismerőseimet az Ungvári, f. hó 28-ikán 
tartandó esküvőmre. SÁFRÁN, mérnök.

(Minden külön értesítés helyett.)

• Irodahelyiség •
azonnal bérbeadó.

Egy nagy és két kis szoba. Villany világítás 
bevezetve. Évi bér 300 korona.

Bővebbet Árok-utcza 26. sz. alatt d. n. 2—3-ig.

Felsömagyarország
[ö] legnagyobb [□]

Kassán, Föutcza 60.

Mint lovagias ügyek lebonyo­
lítására legalkalmasabb hely.

Teremorvosok dr. Rényi Jenő 
és dr. Ákos Izsó. Sürgönyczím: 
Horváth vívómester : Kassa.

illKIIIIItlEI
KALAUZ
Ára 5 K. Vidékre 5 K.30 f. be­
küldése ellenében bérmentve. 
Kapható KÓSCil Árpád könyvnyomdájában.

332—1911. tkvi sz.

Árverési hirietméuy kivonata.
A kisszebeni kir. jbiróság, mint tkvi hatóság dr Proko- 

povitsch Béla kisszebeni ügyvéd által képviselt Szánkó János 
végrehajtatnak Pruisinszki János végrehajtást szenvedett ellen 
400 kor. tőke, ennek 1911. január 15-ikétöl járó S’/, kamata, 
17 kor. 75 till. hátralékos eddigi 27 kor 30 till jelenlegi s 
a még felmerülendő költség kielégítése végett

1. a sárosújlaki 5 sz tjkvben A I. 2—13. sorsz a. fog­
lalt 95., 109., 153.. 216., 250, 286.. 332 . 361/«., 376.. 422 és 
449 hr. sz. szántókból álló 4 ,-ad teleknek s erdő és legelő 
tartozékának H 13. alatt Pruzsinszki János tulajdonául írt 
1 10 részére 240 korona ;

2. a sárosújlaki 190. sz. tjkvben foglalt, végrehajtást szen­
vedett tu'ajdonát képező 68«’, 45 19. és 61. hr. sz. belsősé­
gekre és házra 378 korona becs- és kiáltási árban a végre­
hajtási árverést elrendeli, és azt, valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés 1911. ni úpriH* hd 14-tken délután 
1 árakor 'Sárosújlak községházában fog megtartatni a követ­
kező, úgy a tkvi hivatalban mint Sárosújlak községházában 
kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez lefizetni.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.
Kissiében, 1911. január 31. PcltOCSkcl s.k.,

kir. járásbíró

A kiadmány hiteléül: Hegedűs Győző, kir. tkvvezetö.

Építési telkek’“házalt
a Szent László úton és Vágóhíd-utczában 
szabadkézből elaclőlc.

Bővebb felvilágosítást Sáfrán lápot ad, Fő-utcza 
40. szám alatti mérnöki irodájában.

Rózsa-utcza 10. sz. 
szabad kézből 
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Libay Miklós.

Fűkaszáló aratógép és földmívelő eszközök 
gyára.

Toronto, Eszakamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
W Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a

lYIasscy-Harris C= R-.T.
Budapest, V., Alkotmány-u, 23. sz.



1911. — 8. szám.
8. oldal EPERJESI LAPOK

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA
.......... .  .ok.-ak.-.a..,. KyA.á.: „mii. v.. s-o.i.at m.

I

Hűtőtelepek
városok, tejgazdaságok, hentesek, 
czukrászok, szállodák, kórházak, 

serfözők stb. részére

'■ /FTA Alacsony- és magasnyomásúVIÍHIm SZIVATTYÚKUv A VzlLV gőz-, transmissió-, villany- vagy

Teljes cséplő- 
garniturák és 

malom­
bet endezesek.

motorüzemre, bármely vízellátási 
és ipari czélra.

Fűrész- és famunkáló-gépek,
:: asztalos-műhelyek teljes berendezese.

Teljes transmissió telepek, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések ■ Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással díjmentesen szolgálok

Cs. kir. szab kassa—oderbergi vasút

7133—1911 ('. sz.

Értesítés.
A cs. kir. szab, kassa—oderbergi vasút 

állomásain kezelendő összes vasúti kocsik be- 
es kirakásara nézve megállapított díjszabás­
szerű rakodási időnek az 1910. szeptember 
28-ikán kelt 58,760 C. számú hirdetménynyel 
9 nappali órára történt leszállítása, továbbá 
Kassa állomáson az üzletszabályzat 64. §-a 
2. pontjában foglalt határozatoknak a kocsi- 
rakományú teherárúk felvételénél a múlt évi 
augusztus 23-ikán kelt 51,018 D sz. hirdet­
mény értelmében való alkalmazása t. évi feb­
ruár lö-ikétől kezdő dőleg hatályon kívül he­
lyeztetik.

Budapest, 1911. febr. 9. A vezérigazgatóság.

Tölgyfaeladási hirdetmény.
A zsegnyei községi bírónál 1911 máPCZÍUS 

21-ikén délelőtt 11 órakor nyilvános írás­
beli és szóbeli versenytárgyalás tog megtar­
tatni, a zsegnyei volt úrbéres-erdő II. tag <7. 
osztagban 579 drb, 17—73 cm mellmagassági 
átmérővel biró tölgyfatörzsből álló, mintegy 
386 3 m:! mü-építöfa 4156 koronára becsült 
s 1909 —1911. évekre 
talált anyagának tövön

Bánatpénz a becsár és e
10°0-a.
A versenytárgyalási és szerződési feltételek 
eperjesi m. kir. járási 

s az ottani úrb. elnöknél
Zsegnye (Sárosvm.), 1911.

^tanuló
■ ■■ fizetéssel felvétetik ■■■

az Eperjesi Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

ár

az

M O LL- FÉLE
I SEI DLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha n-.indegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatású a 
legmakacsabb gyomor és altest bálitalmak,gyomot - 
göics és gyomorhév, rögzült székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyéi és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elteijedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek 

r ~MO L L - F É LE I
SÓS - BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél leg«smer I 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor.
Moll-fele gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és nöi-szappan a bor gyökeres gondozasar.i es apó 
lasara úqy gyermekek, mint felnőttek számára. c-

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Hindin dirik gyerraok izappin Moll A.-féle ridjigygyil «in eilitva. “

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
1., líH.llíC-11 5).

WVidHi mignidilettk oaponta poita-utanvet millitt taljesíttatnek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- _ 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Védjegy: „Horgonyt4

esedékes vágásokban 
való eladása iránt.

egyúttal kikiáltási

erdőgondnokságnál 
tekinthetők meg. 
február 10.

Bot na János, 
úrh. elnök.

Jéspinczék és 

üzlethelyiségek 
kiadók Kassai-út 9. sz. alatt.

Közelebbi felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Üj rövidáru-üzletet nyim»
a Lőcsei-út 1. szám alatt (Siiiger S. Fiai fűszerüzlete

Ifj. WEISZER LAJOS.

<<

>>I
<4.

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedórzsölésnek bizonyult köszvenynei, 
......... . osuznál es meghűléseknél. ••»•»•••••••»•« 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk eh mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cegtegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, K 1.40es K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest 
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 

Prágában. Elisabethstrasse 5 neu.

MOLL'S
Frinrori’-wiis 

urd Salz

£

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

és Pálesch Árpád drogueriájában. Bártján: Löcherei Gyula

n minden érdeklődő, 
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

SZŐ IX) OIVEVÁ NYo I<
CUrüp.i ÉS snipnkui SII113 és gyökeres vesszők (Okuló dísiárjógyiík kívánatra lágyén.I

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztíllai.
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

1 Joboza 1 korona és ^2 korona. 
>róbadobox G() üllőv.

l-’ö. OH Nzétkiilelépi raktár;

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

II

h-gger mcllpasztuiaja 
csakhamar meggyógyított

/•Jper/exen kapható: Korn Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István 

és Tirscher István gyógytárakban.
és Williger Pál gyógytárakban

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


